  تلخيص نظرى الوراثة    
 علم الوراثه :     هو أحد فروع علم البيولوجى الذى يفسر كيفية انتقال الصفات الوراثيه من الآباء الى الأبناء 

الجاميتات :   هى الأمشاج المذكره والمؤنثه ( حبوب اللقاح والحيوانات المنوية والبويضات ) وهى كلمه يونانيه بمعنى يتزوج 

الجينات :    هى العوامل الوراثيه المسئوله عن حمل ونقل الصفات الوراثيه  وتكون محمولة على الكروموسومات وتنتقل من جيل إلى جيل آخر 
                 بواسطة الجاميتات المذكرة والجاميتات المؤنثة 
الفرد المتشابه اللاقحه :  هو الفرد النقى الذى يحمل جينين متماثلين للصفه السائدة او المتنحية  ( قد يكون سائد ( AA ) او متنحى ( aa ) 
الفرد متباين اللاقحه :   هو الفرد الهجين الذى يحمل جينين مختلفين للصفه ( Aa ) ( عامل الصفة السائدة وعامل الصفة المتنحية ) 
الصفات الاليلومورفيه :   هى كل ازواج من الصفات المتبادله ذات الفروق الواضحه والقاطعة ( مثل لون زهرة البسله القرمزى والابيض )

اسباب اختار مندل نبات البسله لتجاربه :

1. لانه نبات متوافر 

2. لان بتلات التويج تحيط بالاعضاء التناسليه تماما مما يسمح بالتلقيح الذاتى ( ويستطيع ان يجرى تلقيح خلطى بنزع المتك قبل نضج الزهرة )
3. لان به صفات اليلومورفيه ذات فروق واضحه

اسباب نجاح مندل فى تجاربه انه :

1. اختار صفات اليلومورفيه ذات فروق واضحه 

2. لم يقتصر فى دراسته على الجيل الأول بل تعداه للجيل الثانى وما بعده 

3.  عدّ النسل  ثم حلل نتائجه على أسس رياضيه وبذلك ادخل فكرة الدراسة الكمية فى المشكلات البيولوجية
4. نظم تجاربه ونتائجه بصوره واضحه تتيح للعلماء بعده اعادتها وتطويرها 

كيف توصل مندل لنتائجه ؟  :    عن طريق التلقيح الخلطى ( التهجين التجريبى ) للآباء أولا ثم التلقيح الذاتى لأفراد الجيل الاول 

كيف تمكن مندل من اجراء التهجين التجريبى فى نبات البسلة رغم انها خنثى ؟
                     بنزع متك الزهره قبل نضجها وتغيطيتها بكيس من الورق لحين نقل حبوب اللقاح المرغوبه 

ما تفسير مندل للسياده التامه ( اختفاء الصفه المتنحيه فى الجيل الاول وظهورها فى الثانى ) ؟

                     ان كل فرد يحمل زوج من العوامل الوراثية لكل صفه تنفصل هذه العوامل عند تكوين الأمشاج أي أن كل صفه تمثل بعاملين  
                    ( تم بعد ذلك معرفه انها الجينات )
ملحوظه هامه :  فى الصفات الاليلومورفيه لنبات البسله البذور الصفراء سائده على الخضراء اما فى الثمار فاللون الاخضر سائد على الاصفر
مربع بونت : رسم هندسى يشبه رقعة الشطرنج توضع من أعلاه الامشاج الانثوية وتوضع على يسار المربع عموديا الى اسفل الامشاج الذكرية 

               او العكس ويستخدم لبيان نتائج التهجين واتحاد الامشاج معا
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
القانون الأول لمندل (قانون مندل لانعزال العوامل ):

اذا اختلف فردان نقيان فى زوج من صفاتهما المتبادله ( الاليلومورفية ) فانهما ينتجان بعد تزاوجهما جيلا به صفه احد الفردين فقط ( السائده ) ثم تورث الصفتان فى الجيل الثانى بنسبه 3 سائد : 1 متنحى 
يمكن معرفة الصفة السائدة من المتنحية من عدة طرق هى :

1. السبع صفات الاليلومورفيه فى نبات البازلاء ( بسلة الخضر) ( التى اجرى عليها مندل تجاربه وهى )
	
	لون الزهرة
	وضع الزهرة
	شكل البذرة
	لون البذرة
	لون الثمرة
	شكل الثمرة
	طول الساق

	السائد
	قرمزى
	ابطى
	املس
	اصفر
	اخضر
	منتفخ
	طويل

	المتنحى
	ابيض
	طرفى
	مجعد
	اخضر
	اصفر
	محزز
	قصير


2. صفات الانسان وهى :
	الصفة السائدة
	شعر الرأس
	العين
	الانف
	حلمة الاذن
	لون البشرة

	
	الاسود 
	المجعد
	الكثيف
	البنى
	المتسعة
	الرموش الطويلة
	قصيرة
	مقوسة
	حرة
	عادى

	الصفة المتنحية
	البنى
	الناعم
	الخفيف
	الازرق
	الضيقة
	الرموش القصيرة
	طويلة
	معتدلة
	ملتحمة
	امهق 


3.  بعض الامراض الوراثية السائدة فى الانسان وهى : 

	هذه الامراض الوراثية تحمل على جين سائد
	ارتفاع ضغط الدم
	وقصر  أصابع اليد
	وبروز الفك السفلى
	تفلطح القدم

	يحمل الجين المتنحى
	السلامة من المرض  ( الطبيعى )


4. بعض الامراض الوراثية المتنحية فى الانسان هى :
	يحمل الجين السائد
	السلامة من المرض ( الطبيعى )

	هذه الامراض الوراثية تحمل على جين متنحى
	الصمم والبكم
	فقدان الذاكرة
	العته


5. عند تزاوج فردين مختلفين فى صفتين تظهر صفة أحد الأبوين فقط بنسبة 100% في الجيل الأول ثم فى الجيل الثاني بنسبة 3  : 1
مثال : تزاوج خروف ابيض من نعجة سوداء يكون الجيل الاول كله ابيض بنسبة 100٪ وعند ترك افراد الجيل الاول تلقح نفسها ذاتيا تعطى افراد بيضاء واخرى سوداء بنسبة 3: 1
6. عند تزاوج فردين متشابهين فى الطراز المظهرى فتظهر صفة لم تكن موجودة في الأبوين بنسبة 25% هذا يعني أن الصفة التي ظهرت علي بعض النسل كانت مختفية ( متنحية ) .  
  س: مثال : علل : أبوان طبيعيان أنجبا طفلا أصم ؟؟  لان جين الصمم متنحى  ويكون الأبوان هجناء ..... مع التفسير الوراثى 
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
القانون الثانى لمندل ( قانون التوزيع الحر للعوامل الوراثية ) :
اذا تزاوج  فردان مختلفان فى زوجين اواكثر من الصفات المتبادلة فتورث صفتا كل زوج منهما مستقلة وتظهر فى الجيل الثانى بنسبة 

3 : 1 لكل صفة    . ( وبنسبة 9 : 3 : 3 :1  للصفتين معا )
السياده التامه :  
 هى سيادة وتفوق صفة احد الجينات على صفة الجين الاخر فتظهر صفه الجين السائد فقط عند اجتماعهما معا (  يوجد طرزان مظهريان )
التلقيح الاختبارى :

هو طريقه للتعرف على الطرز الجينى للفرد السائد  هل هو( نقى ام هجين ) وذلك بإجراء تلقيح بينه مع فرد به الصفة المتنحيه 

1. فإذا كان الناتج كله 100 ٪ به الصفة السائدة ( اى لا يظهر الا طراز مظهرى واحد ) يكون الفرد المختبر سائدا نقيا 
2.  وإذا كان الناتج نصفه 50  ٪ به الصفة السائدة ونصفه  50 ٪ به الصفه المتنحيه ( اى ظهور طرزان مظهريان ) كان الفرد المختبر سائدا هجينا 
س علل : يُستعان بالفرد المتنحي في إجراء التلقيح الاختباري.

* لأن الفرد المتنحى دائماً نقيا ومعلوم الطرز الجيني فعند تهجينه مع الفرد السائد النقي يكون الناتج 100% سائد وإذا تم تهجينه مع السائد الهجين يكون الناتج 50% سائد : 50 % متنحي.

انعدام السياده :

حاله وراثيه يحكم وراثة الصفة فيها زوج من الجينات لا يستطيع احد الجينات ان يسود على الجين الآخر ولكن كل جين يعبر عن نفسه بنفس الدرجة  فتظهر صفه وسطيه بينهما للفرد الهجين . ( أى توجد ثلاثة طرز مظهرية ) ( ونسبة الجيل الثانى تكون بنسبة  1 : 2 :  1  ) 
مثل : 

1) وراثة لون الأزهار فى نبات شب الليل (  جين اللون الأحمر سائد والأبيض سائد  فعند اجتماعهما تظهر صفة وسطية لون قرنفلى ) 

2) وراثة لون الريش فى الدجاج الاندلسى ( جين اللون الاسود سائد والابيض سائد فعند اجتماعهما تظهر صفة وسطية لون ازرق )

علل : لا يجرى تلقيح اختبارى لحاله انعدام السياده ؟

لان الطرز المظهريه تدل بوضوح على الطرز الجينيه لكل الافراد 

مثال : الدجاج الاندلسى : الاسود BB    الابيض WW     الازرق BW
 و لان الطرز الجينى الهجين يحمل صفه وسطيه ولا يسود اى من الجينان على الاخر 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
الجينات المتكامله : (  مثل وراثة لون بسلة الزهور )
جينات تتفاعل فيما بينها لإظهار الصفة الوراثية . و يتحكم في ظهور الصفه زوجين من الجينات السائدة و تظهر الصفة السائدة عند اجتماع جين سائد من الزوج الاول مع جين سائد من الزوج الثانى حيث يكملان عمل بعضهما لاظهار الصفة السائدة . واذا غاب احد الجينين السائدين تظهر الصفه المتنحيه .لان كل جين سائد منهم يشارك فى انتاج انزيم معين يؤثر فى خطوة من خطوات تكوين الصفة ( اللون البنفسجى) ولو تخلف احد الجينين السائدين لا تكتمل تلك الخطوات فتظهر الصفة المتنحية  ( اللون الابيض )
علل : عند خلط مستخلصين من سلالتين لازهار بيضاء لبسله الزهور يظهر اللون البنفسجى ؟

لان كلا الزوجين من الجينات يشتركان فى إنتاج إنزيم معين يؤثر فى جزء من خطوات تكوين اللون البنفسجى  ( اى لابد من اجتماع A  مع B حتى يتكون اللون البنفسجى  )
علل : نسب الجينات المتكامله تحويرا لنسب القانون الثانى لمندل ؟

 لان الطرز الجينيه الثلاثه الاخيره لها طرز مظهرى واحد . ففى قانون مندل الثانى : 9 : 3 : 3 : 1  تكون فى الجينات المتكامله : 9 : 7 

ملحوظه عن الجينات المتكامله :

1)  هى الحاله الوحيده التى يمكن إنتاج أفراد سائدة من تزاوج فردين يحملان الصفه المتنحيه
2) هناك طرزان مظهريان فقط  و9 طرز جينية مختلفة هى : 
3) اللون البنفسجى (  4 طرز جينية )  هى AABB   ‚ AaBB  ‚ AABb  ‚ AaBb 
4)  اللون الابيض  ( 5 طرز جينية ) هى AAbb ‚ Aabb ‚  aaBB  ‚ aaBb  ‚ aabb 
5) عند تهجين بين نباتين  ( بنفسجى × ابيض  ) طرزهم الجيني  ( AaBb    ×   ( aabb  
                                يكون الناتج بنسبة ( 1 بنفسجى  : 3 ابيض )
6) عند تهجين بين نباتين  ( بنفسجى × ابيض  ) طرزهم الجيني  (AaBB     ×   ( Aabb   أو   (AABb  × aaBb  )
                                يكون الناتج بنسبة ( 3 بنفسجى  : 1 ابيض )

7)  عند تهجين بين نباتين  ( بنفسجى × ابيض  ) طرزهم الجيني  (  AaBb  ×   (aaBb   أو   (AaBb  × Aabb  )
                                يكون الناتج بنسبة ( 3/8 بنفسجى  : 5/8 ابيض )

8) عند تهجين بين نباتين  ( ابيض × ابيض  ) طرزهم الجيني  (AAbb  × aaBB  )
                                يكون الناتج بنسبة (  100٪ بنفسجى  )

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

الجينات المميته : ( مثال انيميا الخلايا المنجليه ) 
        جينات لو وجدت بصوره نقيه او متماثله تسبب تعطيل النمو وتوقف الحياة  فى مراحل مختلفه من العمر وموت ربع النسل غالبا
انيميا الخلايا المنجليه :

مرض وراثى ينشأ نتيجه حدوث خلل فى الجين المسئول عن تكوين الهيموجلوبين فى كريات الدم الحمراء ينتج عنه تغير فى تركيبه فيسبب انطواء و تقوس كريات الدم الحمراء على شكل هلال او منجل فلا تستطيع حمل الاكسجين فى التنفس .مما يسبب الموت للمريض
وهى مثال للجينات المميته / وايضا للسياده غير التامه 
السياده غير التامه :

حاله وراثيه يظهر فيها تأثير الجين المتنحى فى وجود الجين السائد تحت ظروف معينه 
علل لا يمكن اجراء تلقيح اختبارى فى الجينات المميته ؟    لان الأفراد ذات التركيب الجينى النقى (ss ) تموت 
علل : انيميا الخلايا المنجليه تعتبر مثال للسياده الغير التامه ؟

لان الفرد الهجين ( Ss   ) يظهر سليم فى الاحوال الطبيعيه اما عند نقص الاكسجين او بذل مجهود كبير يظهر عليه علامات المرض 
مما يدل على ان الجين المتنحى يظهر تأثيره  فى وجود الجين السائد عند نقص الاكسجين او بذل مجهود كبير
ملحوظة : الفرد الهجين ( Ss   ) له تركيب جينى واحد و له طرز مظهرى واحد فى الظروف العادية .وله طرزان مظهريان فى  نقص الأكسيجين أو بذل مجهود شاق .  

         س علل :  لا تورث الصفات المميتة مثل أنيميا الخلايا المنجلية إلا من خلال الأفراد الهجينة.؟ 

* لأن الجين المميت لا يظهر أثره إلا إذا كان في صورة نقية. والأفراد النقية في هذه الحالة تموت قبل البلوغ فلن تتزاوج وبالتالي لا تورث جيناتها المميتة. بينما الأفراد الهجينة مثل ( Ss) فهي تعيش وتتزاوج ولا تتأثر بوجود الجين المفرد المميت ويمكن أن تنقله لنسلها.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
         معلومة للاطلاع فقط : علل : لا يصاب مريض انيميا الخلايا المنجلية بمرض الملاريا ؟
         لان جين انيميا الخلايا المنجلية يسبب تقوس وتصلب جدار كرات الدم الحمراء ، فيعجز طفيل الملاريا عن دخولها، مما يتسبب في وفاة
        طفيل الملاريا
.........................................................................................................................................................
تعدد البدائل :

              حاله وراثيه يحكم وراثة الصفة فيها اكثر من زوج من البدائل ولكن لا يتعدى نصيب الفرد زوجا واحدا من تلك البدائل تحتل نفس 
              الموقع على الصبغى الخاص به فى خلايا الافراد المختلفة
علل : تعتبر فصائل الدم مثال لتعدد البدائل والسياده التامه وانعدام السياده ؟
1. تعدد بدائل : حيث يتحكم فيها 3 بدائل هم / A / B / O

2. سياده تامه : حيث يسود البديلين A و B  على البديل O المتنحى 
3. انعدام سياده : لان كل من البديلين A و B لايسود اى منهما على الاخر 
 العوامل المحددة لفصائل الدم
	الفصيلة
	الطرز الجينى
	المادة المولدة

على سطح كرات الدم الحمراء
	المادة المضادة

فى بلازما الدم
	تعطى فصيلة
	تستقبل من فصيلة

	A
	AA   ,  AO
	A
	b
	A  ,  AB
	A , O

	B
	BB   ,  BO
	B
	a
	B  ,  AB
	B   ,  O

	AB

	AB
	A  , B
	----
	AB
	جميع الفصائل 
 مستقبل عام

	O
	OO
	---
	a   ,  b
	جميع الفصائل 
 معطى عام
	O


فصيله الدم O معطى عام ؟
                               لانه يمكن نقل دم منها الى اى فصيله اخرى لعدم احتوائها على مواد مولده لـ A او B
فصيله الدم AB مستقبل عام ؟
                              لانها يمكنها استقبال دم من كل الفصائل الاخرى لعدم احتوائها على مواد مضاده لـ A او B 
اهمية وراثة فصائل الدم 

1. التنبؤ باحتمال فصائل الدم الابناء بمعرفة فصيلتى دم الابوين
2. تحاشى الاثار السيئة التى قد تحدث عند نقل الدم 
3. نفى البنوة المتنازع عليها ولا يمكن اثباتها
اولا : التنبؤ باحتمال فصائل الدم الابناء بمعرفة فصيلتى دم الأبوين  و نفى البنوة المتنازع عليها وليس اثباتها 
	م 
	فصائل دم الأبوين 
	فصائل الدم المحتملة 
	فصائل الدم المستحيلة 

	1 
	(A)    +  (A) 
	(A) أو (O) 
	(B) و (AB) 

	2 
	(B)   +  ( A) 
	(A) أو (B) أو (AB) أو(O) 
	لا يوجد 

	3 
	(AB)  +  (A) 
	(A) أو (B) أو (AB) 
	(O) 

	4 
	(O)   +   (A) 
	(A) أو (O) 
	(B) و (AB) 

	5 
	(B)   +   (B) 
	(B) أو (O) 
	(A) و (AB) 

	6 
	(AB)   +  (B) 
	(A) أو (B) أو (AB) 
	(O) 

	7 
	(O)     +  (B) 
	(B) أو (O) 
	(A) و (AB) 

	8 
	(AB) +  (AB) 
	(A) أو (B) أو (AB) 
	(O) 

	9 
	(O)   + (AB) 
	(A) أو (B) 
	(O) و (AB) 

	10 
	(O)   +   (O) 
	(O) 
	(A) و (B) و (AB) 


اساس قواعد نقل الدم 

1. ان لا ينقل دم يحتوى على مادة مولدة معينة ( مثلA  )الى شخص يحتوى دمه على المادة المضادة( A  ) لهذة المادة المولدة 0
    حتى لايحدث التصاق وتكسير لكرات الدم الحمراء مكونة جلطة تسبب الوفاة 
س علل لا يمكن نقل دم من فصيله A   الى فصيله B  ؟
                لان الدم سوف يلتصق لتفاعل المواد المولدة لدمه مع الأجسام المضادة لها لان فصيله A بها ماده مولده A وماده مضاده B 
                         وفصيله B بها ماده مولده B وماده مضاده A  ويؤدي هذا إلى تخثر دم الفرد المستقبل
تحديد فصيلة الدم لشخص ما عمليا :

1) نحضر مصل ( A  )  ( مصل  A عبارة عن المادة المضادة لـ A  الموجودة فى  بلازما الدم اى تحضر من فصيلة الدم  B )
2) نحضر مصل  ( B  )  ( مصل B عبارة عن المادة المضادة لـ B الموجودة فى بلازما الدم اى تحضر من فصيلة الدم A  )
3) نحضر شريحتين زجاجيتين  ونضع بكل منهما نقطة من دم الشخص 
4) نضيف للشريحة الاولى نقطة من مصل ( A  ) ونضيف للشريحة الثانية نقطة من مصل (B  ) 
	مصل  A
	مصل B
	تكون الفصيلة

	 حدث التصاق
	---------
	A

	------
	حدث التصاق
	B

	حدث التصاق
	حدث التصاق
	AB

	------
	--------
	O


س) كيف يمكنك تحديد فصيلة دمك عن طريق نقطة دم من فصيلة دم A  ونقطة دم من فصيلة B 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
عامل ريسس Rh  ( تم اكتشافها فى دم نوع من القرده يسمى ريسس ) 
مواد مولده بكريات الدم الحمراء خلاف المواد المولده لفصائل الدم توجد فى دماء 85% من البشر فيعرفون بموجب عامل ريسس
 ( Rh+   ) والنسبة الباقية 15 ٪ تكون خالية من ذلك العامل وتسمى سالبة عامل ريسس ( Rh- ) 
  ويتحكم فيها 3 ازواج من الجينات لكنها متقاربه فى موضعها وتاثيرها على الصبغى 
1) ويكون الفرد موجب ريسس عند وجود زوج واحد فقط منهم بصوره سائده 
2) ويكون الفرد سالب ريسس عند وجود جميع جيناته بصورة متنحية 
عند تزوج رجل Rh موجب بامرأه Rh سالب :

1) يعيش الطفل الاول ؟

                      لان الأجسام المضادة المتكون فى الأم  وتنتقل للجنين تكون نسبتها ضعيفه 

2) يموت الطفل الثانى ؟

               لان الاجسام المضاده المتكونه فى دم الام تكون نسبتها عاليه وتعود للجنين عبر المشيمة فتعمل على تحلل كريات دمه واصابته 
                      بانيما حادة ويموت 

3) قد يعيش الطفل الثانى ؟

1. لو كان الطفل Rh سالب ( اى كان ابوه موجب هجين )

2. لو اخذت الام مصل مضاد بعد ولادتها للطفل الاول 

3. لو تم تغيير دم الطفل الثانى بعد ولادته 
4) قد يموت الطفل الاول احيانا ؟  
  لو كانت نسبه المضادات فى دم الام عاليه مثلا لو كان نقل لها دم من Rh موجب قبل حملها بمده طويله 

علل : يمكن تكرار نقل دم  O-   إلى دم O+  ولا يمكن العكس  ؟؟؟؟ 
	الجينات الحرة = المستقلة
	الجينات المرتبطة

	1) جينات تحمل على كروموسومات مختلفه
2) وتتوزع اثناء الانقسام الميوزى على الامشاج توزيعا مستقلا
3) ويظهر صفات النتاج حسب قانون مندل الثانى  ( قانون التوزيع الحر للعوامل الوراثية ) 

4) وتظهر فى الجيل الثانى بنسبة 9 : 3 : 3 : 1
5) وعند اجراء تلقيح اختبارى بين فرد هجين للصفتين معا مع فرد متنحى للصفتين تظهر النتاج بنسبة 1: 1: 1: 1


	1) جينات مختلفه تحمل على نفس الصبغى 

2) وتتوزع اثناء الانقسام الميوزى على الامشاج كوحده واحده

3) وتورث من الاباء للابناء كأنها صفه واحده  ولا تخضع هذه الحالة لقانون التوزيع الحر للعوامل الوراثية بل تؤدى الى نسب وراثية اخرى

4) وتظهر فى الجيل الثانى بنسبة 3 : 1
5) وعند اجراء تلقيح اختبارى بين فرد هجين للصفتين معا مع فرد متنحى للصفتين تظهر النتاج بنسبة 1 :1 



الجينات الحره تتبع قانون مندل الثانى ؟ علل

                    لانها جينات تقع على كروموسومات مختلفه وتتوزع اثناء الانقسام الميوزى توزيعا مستقلا على الامشاج 

الجينات المرتبطه لا تتبع قانون مندل الثانى ؟ علل

لانها جينات تقع على نفس الصبغى وتتوزع اثناء الانقسام الميوزى على الامشاج كوحده واحده وتورث من الاباء للابناء وكأنها لصفه لواحده 

العبور الوراثى :

             هو  تبادل بين أجزاء الكروماتيدات الداخليه للكروموسومات المتماثله و يحدث فى الطور التمهيدى الأول للانقسام الميوزى 
              و ينتج عنه تغير فى الصفات الوراثيه ( التنوع الوراثى ) وهو ارتباط غير تام ينتج عنه تغير فى الصفات الوراثيه بنسب محدوده 
             تتناسب مع المسافه بين الجينات على الصبغى 

اهميه العبور الوراثى :

1. زيادة فرص التنوع فى الصفات الوراثية بين افراد النوع الواحد مما يساعد على بقائها وتطورها  

2. يفيد فى عمل الخرائط الصبغيه 
خطوات العبور 

*  قبل ان تبدأ الخلية فى الانقسام تتضاعف مادة الصبغيات (فى الطور التحضيرى ) 
1) ازدواج وتجاور الصبغيات المتماثلة (فى الطور التمهيدى (1)
 ( فيظهر كل زوج منها مكونا ( ما يعرف بالرباعى ) لانه يتكون من اربعة كروماتيدات ملتفة وكل نقطة من نقاط الالتفاف او التصالب بين الكروماتيدات الداخلية تسمى  كيازما وهى مناطق يحدث بها كسر 
2) يحدث عبور وتبادل قطع بين الكروماتيدات الداخلية بما عليها من جينات ( الكروماتيدات الداخلية الغير شقيقة )
3) انفصال ازواج الصبغيات المتماثلة فى الطور الانفصالى (1) ( دون انقسام السنترومير )
4) انفصال الصبغيات الى كروماتيدات بسبب انقسام السنترومير وتوزيعها على الامشاج عشوائيا ( خلال الطور الانفصالى (2) ) 
· الكروماتيدات الداخلية التى حدث بها تبادل للجينات تسمى كروموسومات جديدة او ترتيبات جديدة

· بينما الكروماتيدات الخارجية التى لم يحدث بها عبور تسمى كروموسومات ابوية ( حيث تحمل نفس تتابع الجينات الموجودة فى كروموسومات الآباء )
· قد يحدث اكثر من عبور على نفس الصبغ
· قد يحدث عبور بين كروماتيدين لهما نفس الجينات فلا يترتب على ذلك العبور تغير فى النسب  ولا يؤدى الى تغير فى الصفات الوراثية       ( كما فى حالة الجينات النقية  او المتنحية )
الرباعى : هو ظهور كل زوج من الصبغيات مكونا من اربعة كروماتيدات مستوية ( فى الطور التمهيدى (1) من الانقسام الميوزى )
الكيازما  : كل نقطة من نقاط الالتفاف او التصالب بين الكروماتيدات الداخلية للصبغيات المتماثلة وهى مناطق يحدث بها كسر 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
الخرائط الصبغية ( أول من رسمها  مورجان )
  رسم تخطيطى للصبغى يوضح نوع وعدد لجينات والمسافة بين تلك الجينات وترتيبها على هذا الصبغ وهى وسيلة لتوضيح نتائج الارتباط  و العبور 
· نسبة العبور = عدد الافراد التى حدث بها عبور × 100  / عدد الافراد الكلية

· معدل العبور = ضعف نسبة العبور
· فإذا كانت المسافة بين الجينين المترابطين تقدر بـ 17 وحدة اى نسبة العبور 17 ٪  فان معدل حدوث العبور = 34 ٪
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
	الصبغيات الذاتية او الجسدية او ( الاوتوسومات)
	الكروموسومات الجنسيه

	1) هى الصبغيات الذاتيه او الجسديه  فى الخلية ( ماعدا صبغى او صبغيان جنسيان ) 

2) وهى متشابهة فى كل من الذكر والانثى  

3) وتتحكم فى اظهار الصفات الوراثية الجسدية

4) عددها فى خليه الانسان الطبيعى 44


	1) وهى صبغى واحد او صبغيان فى كل خلية
2) يختلف الصبغى Y   عن الصبغى  X  فى الشكل والحجم 
3) وهى المسئولة عن تحديد الجنس فى الكائن

4) عددها فى خلية الانسان الطبيعى  2
    ( فى الذكر XY      وفى  الانثى XX  )


ملاحظة : المسئول عن تحديد الجنس الفرد الذى يعطى نوعان من الامشاج

تحديد الجنس فى الكائنات :
	الطائفه
	الذكر
	الانثى
	المسئول عن تحديد الجنس

	الانسان / الثدييات / الدروسوفيلا 
	XY
	XX
	الذكر

	الطيور / الفراشات 
	XX
	XY
	الانثى

	الجراد / الخنافس 
	X0
	XX
	الذكر



التركيب الجنسى فى ذكر الدروسوفيلا  ------- وذكر الحمام  -------- وذكر الانسان --------- وذكر البط --------- وذكر الجراد -----

التركيب الجنسى فى انثى الدروسوفيلا  ------- وانثى الحمام  -------- وانثى الانسان ------- وانثى البط ------- وانثى الجراد -----

س : اذكر تركيب الامشاج المؤنثة والمذكرة فى الكائنات الاتية علما بأن تركيبها الصبغى كما هو موضح : 
                      ( ذبابة الفاكهة = 8 كروموسومات /  الحمام = 16  كروموسوم /  الحصان 64 / الغوريلا 48 )
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

اهمية الصبغى Y   و الصبغى  X  للحياة 
 الصبغى X ضرورى للحياة لانه لا توجد حالة مفردة فى الانسان ينقصها الصبغى X  فالحياه تحتاج الى صبغى واحد على الاقل من هذه الصبغيات حيث يحمل بعض الجينات الضرورية لنمو بعض الاعضاء الداخلية
اما الصبغى Y فليس ضرورى للحياة حيث ان خلايا الإناث لا تحتوى على هذا الصبغى 

يعتقد ان الجينات المحمولة على الصبغى Y   و  X  والخاصة بتحديد الجنس تعمل فقط فى الاشهر الاولى من نمو الجنين فى الانسان
بعد ستة اسابيع من الحمل يبدأ الجنين فى إنتاج هرمونات ذكرية إذا كان الصبغى Y    موجودا وتؤثر هذه الهرمونات على انسجة المناسل لتكوين الخصيتين وتتمايز الأعضاء التناسلية والصفات الجنسية الثانوية الاخرى تبدأ فى الظهور 
خلال الاسبوع الثانى عشر من الحمل إذا كان الجنين لا يحتوى على الصبغى Y فإن اعضاؤه التناسلية تتميز الى أنثى وتأخذ فى النمو الذى يعقبه فيما بعد ظهور الصفات الجنسية الثانوية تحت التأثير الهرمونى وتوجيه الجين 
.......................................................................................................................................
الحالات الشاذة فى جنس الانسان 
حاله كلاينفلتر : ( 44+ XXY )
حاله وراثيه تنشأ من اخصاب بويضه شاذه ( 22 + XX ) بحيوان منوى ( 22 + Y ) فيكون تركيبها الصبغى ( 44 + XXY ) وتكون ذكرا عقيما لغياب الجينات المولده للحيوانات المنويه وينمو الصدر انثويا بعض الشىء لوجود X زائد ويصاحبها ضمور فى الاعضاء التناسليه الذكريه 

علل : حاله كلاينفلتر ذكر ؟ 
لان تركيبها الصبغى 44+XXY وطالما بها الكروموسوم Y فتتمايز الاعضاء الذكريه فى الاسبوع السادس للحمل 

علل : حاله كلاينفلتر عقيم وثديه انثوى بعض الشىء ؟

              عقيم لغياب الجينات المولده للحيوانات المنويه / وثديه انثوى لان به XX فيكون به نسبه هرمونات انثويه عاليه 

حاله تيرنر : ( 44+ X )

حاله وراثيه تنشأ من اخصاب بويضه شاذه خاليه من X ( 22 + ---- ) بحيوان منوى ( 22+ X ) فيكون تركيبها الصبغى ( 44 + X ) وتكون انثى ولا تصل للبلوغ لنقص الهرمونات الانثويه لغياب X ولديها تخلف عقلى 

علل : حاله تيرنر انثى لكنها لا تصل للبلوغ ؟

                انثى لان بها كروموسوم X وليس بها Y / ولا تصل للبلوغ لان بها X واحد فقط فتكون الهرمونات الانثويه قليله 

حاله داون : ( 45+ XX ) أو ( 45+ XY )

حاله وراثيه تنشأ لزياده فى الصبغى الجسدى رقم 21 وتنشأ فى الذكر او الانثى ويكون تركيبها الصبغى ( 45 + XY ) او ( 45 + XX ) وتتميز بضيق العينين ووجود ثنيه بهما للداخل ويسمى الطفل بالمغولى 
علل : حاله داون تنشأ فى الذكر والانثى ؟

        لان الشذوذ يكون فى الصبغى الذاتى رقم 21 اما الكروموسومات الجنسيه تكون طبيعيه ويكون 45+XX انثى اما 45+ XY يكون ذكرا  

س  اذكر مثال لذكران بكل منهما 47 كروموسوم  ؟
            الاول : يكون تركيبه الجينى هو ( 44 ) xxy + وهو ذكر كلاينفنتر)  ومن اعراض هذه الحالة انه ذكر تطغى عليه علامات الانوثة 
            وتكون الاعضاء التناسلية الذكرية ضامرة وعضلاته تكون انثوية وقد ينمو صدره بعض الشئ ويكون عقيما لغياب الخلايا المولدة 
            للحيوانات المنوية فى الخصية وينشأ من التقاء حيوان منوى به الصبغى y مع بويضة شاذه بها صبغيين xx
ج
أما الثانى  :  فيكون تركيبه الجينى ( 45  )  xy + وهو ذكر داون ( وهذه الحالة تعرف بالبله المغولى ويصبح الشخص له شكل مميز بضيق العينين وعليهما ثنية جلدية للداخل كما يكون لديه عيوب خلقية وتخلف عقلى ,وتنتج هذه الحالة نتيجة الشذوذ فى عدد الصبغيات الجسدية 
التضاعف الجنسى : ( 44+ XXX ) أو ( 44 + XXXX )

حاله وراثيه فى الانثى يكون تركيبها الصبغى به صبغى X  زائد فيكون تركيبها الجينى ( 44+ XXX ) او ( 44 + XXXX ) وتكون انثى طبيعيه غالبا وبها كميه هرمونات انثويه عاليه 
جسم بار :   الصبغى X المتماسك فى الطور البينى للانقسام / ويأخذ الصبغه / ويمكن عن طريقه تحديد الجنس 

الحشره مزدوجه الجنس :    يكون بها نصف الجسم انثويا به XX والنصف الاخر ذكريا  XY
	الحاله الوراثيه
	عدد الصبغيات
	التركيب الصبغى
	ينتج من

بويضه
	مع
حيوان منوى
	عدد اجسام بار
	الاعراض

	ذكر عادى 
	46
	44+ XY
	22+X
	22+Y
	--
	طبيعى 

	انثى عاديه 
	46
	44+ XX
	22+X
	22+X
	1
	طبيعى 

	كلاينفلتر 
	47
	44+ XXY
	22+XX
بويضة شاذة
	22+Y
	1
	ذكر عقيم اعضاؤه التناسليه ضامره والثدى انثوى بعض الشىء

	تيرنر 
	45
	44+ X
	22+ صفر

بويضة شاذة
	22+X
	--
	انثى لا تصل للبلوغ ولديها تخلف عقلى 

	ذكر داون 
	47
	45+ XY
	23+ X
	22+ Y
	--
	ذكر ضيق العينين وبهما ثنيه جلديه للداخل ويسمى المغولى 

	انثى داون 
	47
	45+ XX
	23+X
	22+X
	1
	انثى ضيقه العينين وبهما ثنيه جلديه للداخل وتسمى المغولى

	تضاعف جنسى 
	47
	44+ XXX
	22+XX
بويضة شاذة
	22+X
	2
	انثى عاديه بها كميه هرمونات عاليه 

	تضاعف جنسى 
	48
	44+XXXX
	22+XXX
بويضة شاذة
	22+X
	3
	انثى عاديه بها كميه هرمونات عاليه


الصفات المرتبطه بالجنس :     صفات تحمل على الكروموسوم الجنسى X 

1. مثل ( لون عين حشره الدروسوفيلا ) 

2. و فى الانسان ( عمى الالوان والهيموفليا )

عمى الالوان :

مرض وراثى وهو عدم القدرة على التمييز بين الالوان خاصه الاحمر من الاخضر. وهو صفه متنحيه مرتبطه بالجنس تحمل على الكروموسوم X ونادره الحدوث فى الاناث 

الهيموفليا ( سيولة الدم ):
مرض وراثى يحدث فيه سيوله فى الدم وبطء فى التجلط  وهو صفه متنحيه مرتبطه بالجنس تحمل على الكروموسومX  ونادرة الحدوث فى الاناث
الاب لا يورث عمى الالوان لابنائه الذكور ؟

لانها جينات مرتبطه بالجنس وتحمل على الكروموسوم x  اما الكروموسوم y لا يحمل جينات / والكروموسوم x يورث الصفه للاناث فقط 

ندره لون العين البيضاء فى الدروسوفيلا ؟
لانها جينات مرتبطه بالجنس محموله على الكروموسوم x فتظهر على الذكور بجين x واحد فقط  اما الكروموسوم y  لا يحمل جينات / ولكى تظهر العين البيضاء على الانثى لابد من اجتماع الجينين على الصبغيان x اى بصوره نقيه 

س: ما هو المرض الذي يورث في ذكر الإنسان بجين واحد؟
ج : الأمراض المرتبطة بالجنس مثل عمى الألوان والهيموفيليا. 
س: علل : اعتقد العلماء أن مرض سيولة الدم وعمى الألوان يعزى إلى تداخل لعدد من الجينات المختلفة  

 لان مرض عمى الألوان لا يكون بنفس الدرجة عند كل الأفراد المصابين به ، كما أن حالات الهيموفيليا لا تكون بنفس الشدة  لذلك اعتقدوا أن هذه الحالات تعود إلى تداخل عدد من الجينات يقع معظمها على مواقع مختلفة من الصبغيX .
س علل  : عدم وجود ذكور حاملة لمرض الهيموفيليا ( سيولة الدم) ولا عمى الألوان .

* لأنها صفات مرتبطة بالجنس وتحمل جيناتها على الكروموسوم الجنسي X فقط ، أما الصبغي (y) فلا يحمل البديل ( الجين) المقابل . وحيث أن التركيب الصبغي الجنسي للذكر هو (XY) فهو إما أن يكون سليم أو يكون مريضاً ( مصاباً)  فوجود جين واحد فقط لديه يظهر الصفة.. اما في الإناث فقط فهي إما سليمة  أو حاملة للمرض أو  مريضة .

علل لا يستطيع الافراد المصابة بمرض عمى الالوان التقيد بإشارات المرور؟؟ 
        بسبب عدم قدرتهم  على التمييز بين الالوان خاصه الاحمر من الاخضر
....................................................................................................................

معلومة للاطلاع فقط : هناك صفات وراثية قليلة تحمل على الصبغى Y  منها الشعر الكثيف على صيوان الاذن فى الرجال : 

علل : - لا يمكن ظهور صفة الشعر الكثيف لصيوان الأذن في النساء ؟ لان هذه الصفة تحمل على الكروموسوم الجنسى Y  فيورث للذكورفقط
..........................................................................................................................................

الصفات المتأثره بالجنس : ( الصلع المبكر فى الانسان )

صفات تحمل على الاوتوسومات / ويتحكم فى هذه الصفة جين سائد يتأثر بكميه الهرمونات الجنسيه / ويظهر فعله  على الذكر بجين واحد فقط / ولكنه يظهر على الانثى بجينين سائدين /  مثل ( الصلع المبكر فى الانسان )

	
	BB
	B+ B
	B+ B+

	ذكر
	سليم
	اصلع
	اصلع

	انثى
	سليمة
	ذات شعر عادى
	تعانى من تساقط الشعر


ملحوظة : الفرد ذو التركيب الجينى الهجين (  B+ B ) له تركيب جينى واحد  وطرزان مظهريان 

س علل ) انتشار الصلع المبكر في ذكور بعض العائلات أكثر من النساء .؟

* لأن هذه الصفة متأثرة بالجنس، ويتأثر عمل ونشاط الجين بالهرمونات الجنسية فجين الصلع المبكر B+  سائد في الذكور لوجود هرمونات جنسية ذكرية ويظهر أثره إذا وجد بصورة مفردة في الفرد الذكر الهجين B+B. بينما في الإناث فإن هذا الجين السائد المفرد B+ يتنحى في الأنثى ولا يظهر أثره لغياب الهرمونات الذكرية. ولا يظهر أثره إلا إذا وجد في صورة مزدوجة B+B+  ويظهر أثره في صورة تساقط شعر، ولكن جين واحد فقط في الذكور يكفي لظهور صفة الصلع في الذكور.
س علل : لا يظهر الصلع على طفل رغم أن أبوه مصاب بالصلع وأمه تعانى من تساقط الشعر ؟

لأن هذه الصفة متأثرة بالجنس، ويتأثر عمل ونشاط الجين بالهرمونات الجنسية التى تفرز فى مرحلة البلوغ
------------------------------------------------------------------------------------------------------------

اهمية دراسة التوائم المتماثلة 
 تفيد فى معرفة تاثير البيئة على الكائنات الحية ( وذلك لان العوامل الوراثية واحدة فى الفردين ) 

فلو تعرض توأم لظروف بيئية مختلفة لحدث تغيرات متفاوته بينهما فى الخصائص السلوكية والشكلية كالوزن والطول 

 ولكن لون البشرة والعينين والشعر لا يتأثر 

اثر العوامل البيئية على ظهور الصفات الوراثية
             ظهور الصفة على الكائن الحى يتطلب اولا وجود الجين الخاص به ثم تناسب ظروف البيئة لعمله
1. يتطلب ظهور الكلوروفيل وجودالجين الخاص به ثم وجود الضوء

عند استنبات بذور فى الظلام لا يتكون الكلوروفيل بالبادرات ولكن اذا نقلت الى الضوء يتكون بها الكلوروفيل خلال ايام ولكن اذا غاب الجين لن يتكون الكلوروفيل ولو نما فى الضوء

س علل : - خلو نبات الهالوك من الكلوروفيل رغم أنه يعيش في الضوء.

               * لغياب الجين المسئول عن بناء الكلوروفيل.

2. هكذا ظهور اللون الاسود على ارانب الهيمالايا يتطلب برودة الجو 

3. تأثير الحرارة على حشرة الدروسوفيلا

ماذا يحدث عند تعريض بيض ويرقات الدروسوفيلا لدرجه حراره 16 م او 25 م ؟
          16  م / تنمو اجنحتها بعد التحول من عذراء مستقيمه 
       25 م / تنمو اجنحتها بعد التحول من عذراء منحنيه 
       لان ظهور الصفه على الكائن الحى مرتبط بوجود الجين الخاص بها اولا وبظروف البيئه ثانيا 

س: من الصفات الوراثية التى يتاثر ظهورها بالضوء.........       ج : تكون الكلورفيل في النبات
*س : من الصفات الوراثية التى يتاثر ظهورها بدرجة الحرارة........  ج: استقامة أجنحة الدروسوفيلا
س: من الصفات الوراثية التى يتاثر ظهورها بنقص الاكسجين.......     ج : أنيميا خلايا الدم المنجلية-
علل : ترك مندل نبات البسلة تلقح نفسها ذاتياً لعدة أجيال .؟؟؟؟؟

1. لكي يعرف ماذا حدث لزوج الصفات المتبادلة أو الأليلومورفيه أي لون الأزهار القرمزي والأبيض حيث أن التلقيح الخلطي بين القرمزي والأبيض نتج عنه نباتات الجيل الأول كلها قرمزية الأزهار واختفت فيها النباتات بيضاء الأزهار .

2. وبعد التلقيح الذاتي كانت النتيجة أن الصفات التي قد اختفت في الجيل الأول قد ظهرت ثانية في الجيل الثاني , وهكذا توصل مندل إلي قانون السيادة التامة من خلال إجراء تجارب التلقيح الخلطي ثم الذاتي .

علل - اخطأ مندل في افتراض الثبات في انتقال الصفات الوراثية من جيل إلي آخر .؟؟؟؟
أولاً : لقد كان سبب الخطأ غير مقصود من مندل فلقد كانت صدفة مثيرة حقاً أن مندل درس وراثة سبعة أزواج من الصفات المتبادلة في البسلة وكان جين كل صفة منها محمولاً علي صبغي مستقل, ولذا توصل فيها إلي نتائج واضحة ومباشرة .

ثانياً : ولو قابله أو صادفه ارتباط بين تلك الجينات لاختلت النسب التي حصل عليها وتعذر عليه آنذاك تفسيرها .

ثالثاً : لم يكن مندل علي علم بأن هناك ارتباط تام للجينات المختلفة علي نفس الصبغي تنتقل من الآباء إلي الأبناء كوحدة واحدة غالباً فيما يعرف بالارتباط وتورث كأنها صفة واحدة ولا تتبع قانون مندل الثاني للتوزيع الحر أو المستقل .

رابعاً : لم يكن مندل علي علم بما يُعرف بالعبور الوراثي الذي يعمل علي زيادة فرص التنوع في الصفات الوراثية بين أفراد النوع الواحد .
	حالات وراثية تمثل بزوج من الجينات
	نسبة الجيل الناتج
	عدد الطرز المظهرية
	اسم الحالة الوراثية

	عند تلقيح فردين هجين فإذا كان
	 3 : 1 
	طرزان
	سيادة تامة

	
	1 : 2 : 1 
	 ثلاثة طرز مظهرية
	انعدام سيادة

	
	فقد ربع النسل
	طرز مظهرى واحد 
	سيادة غير تامة جينات مميته

	
	1 :1 : 1 : 1 
	اربع ظرز مظهرية 
	تعدد بدائل



	
	عامل ريسس
	
	

	
	عمى الالوان
	
	صفات مرتبطة بالجنس

	
	هيموفيليا
	
	

	
	لون عيون الدروسوفيلا
	
	

	
	الصلع 
	
	صفات متأثرة بالجنس


	حالات وراثية تمثل بزوجين من الجينات
	نسبة الجيل الناتج
	عدد الطرز المظهرية
	اسم الحالة الوراثية

	عند تلقيح فردين هجين لصفتين معا فإذا كان
	9 :3 :3 : 1
	 اربع ظرز مظهرية
	جينات حرة  / قانون مندل الثانى  
( قانون التوزيع الحر للعوامل الوراثية ) 

	
	 9 : 7
	طرزان مظهريان
	جينات متكاملة

	
	3 : 1 
	 طرزان مظهريان
	ارتباط تام

	
	3 : 1 مع ظهور صفات جديدة بين الابوين
	اربع طرز مظهرية
	ارتباط غير تام ( عبور )


س ) ما الفرق بين علم الوراثة والهندسة الوراثية؟ 

الهندسة الوراثية : هى  ببساطة تكنولوجيا تعديل الجينات و التعامل والتحكم فيها ، 
------------------------ 

معلومة للاطلاع فقط : هناك جينات وراثية تورث من الام الى الابناء فقط  وهى الجينات المحمولة على DNA  الموجود داخل بالميتوكوندريا حيث تحتوى بويضة الانسان على اكثر من 100 ميتوكوندريا بكلا منها حوالى 37 جين معظم هذه الجينات تتحكم فى عملية الاكسدة التفسفرية وبعضها يحمل صفات وراثية مثل امراض وهن العضلات  هذا المرض يورث من الام الى ابنائها  حيث ان الميتوكوندريا الخاصة بالحيوان المنوى لا يدخل داخل البويضة .... ( تسمى وراثة الميتوكوندريا )

اسئلة متدرجة على الوراثة
(1) اكتب المصطلح العلمي الذي يدل على عل عبارة مما يأتي :

1.  رسم هندسي كرقعة الشطرنج توضع من أعلاه الأمشاج الأنثوية أما الذكرية فتوضع على يساره عمودياً إلى أسفل أو العكس .  
2.  أحد فروع علم البيولوجى الذى يفسر كيفية انتقال الصفات الوراثيه من الآباء الى الأبناء
3.  سيادة وتفوق صفة احد الجينات على صفة الجين الاخر فتظهر صفه الجين السائد فقط عند اجتماعهما معا      

4. رسم هندسي يستخدم لتسهيل توضيح نتائج التهجين والاتحادات المحتملة بين الأمشاج الذكرية والأمشاج الأنثوية . 


5. يُطلق على كل زوج من الصفات المتبادلة أو المتقابلة . 


6. وحدات منفصلة تحمل الصفات الوراثية وتوزع بطرق مختلفة مأمونة في كل جيل .


7. الفرد الذي يجتمع فيه عاملي الصفة في صورة متماثلة .      

8. الفرد الذي يجتمع فيه عاملي الصفة في صورة غير متماثلة .

9. وسيلة يلجأ إليها مربو الماشية للتعرف على مدى نقاء الأفراد .
(2) إذا علمت أن صفة طول الساق فى نبات البسلة سائد على صفة قصر الساق ففسر على أسس وراثية ناتج تهجين بين : 
1.  نبات طويل الساق نقى مع نبات قصير الساق 
2. نبات طويل الساق هجين مع نبات طويل الساق هجين 
3. نبات طويل الساق هجين مع نبات قصير الساق 
4. نبات قصير الساق مع نبات قصير الساق 
(3)  فسر على أسس وراثية الحالات الآتية : 
1. تزاوج ذكر أرنب اسود اللون مع أنثى بيضاء اللون فكان الناتج كله اسود اللون
2. تزاوج ذكر فأر اسود مع أنثى سوداء اللون فكان الناتج ¾ اسود اللون  و ¼ بني اللون 
(4) ما صفات النسل المتوقعة من تزاوج فأرين أحدهما بني نقي والآخر أسود متباين اللاقحة
(5) تزاوج رجل ضيق العينين من امرأتين كلاهما متسعة العينين : 
1. فانجبت المرأة الاولى نسل كله متسع العينين 
2. وانجبت المرأة الاخرى نسل نصفه ½ متسع العينين ووالنصف الاخر  ½ ضيق العينين 
(6)  تزوج رجل متسع العينين وكان ابوه ضيق العينين من انثى ضيقه العينين / فما النسب المتوقعه لهذه الصفه فى الأبناء
(7)  رجل سليم كان ابوه مصاب بمرض العته تزوج من امرأه سليمه ولم يظهر المرض فى عائلتها / فما احتمالات اصابه ابنائهم
(8)  ابوان طبيعيان انجبا طفلا اصم ( علل ) او فسر ذلك وراثيا 
(9)  أبوان متسعا العينان أنجبا طفلا ضيق العينين 0( علل ) او فسر ذلك على أسس وراثية 
(10)  أبوان طبيعيان أنجبا طفلا معتوها 0( علل ) او فسر ذلك وراثيا
(11) إنجاب طفل ناعم الشعر من أبوين كلاهما مجعد الشعر. ( علل ) او فسر ذلك وراثيا
(12) ما احتمالات صفة مرض ضغط الدم للأبناء الناتجة من الأزواج التالية ؟

1.  كلا الزوجين يعاني من ضغط الدم لكن والد كليهما كان عادياً .

2. الزوج عادي والزوجة تعاني من ضغط الدم لكن والدها كان عادياً .
3. الزوجة عادية والزوج يعاني من ضغط الدم وله أخ عادياً لا يشتكي من هذا المرض
(13) إذا علمت أن شكل الأنف المقوس سائد على الشكل المعتدل له في الإنسان ، فإذا تزوج رجل مقوس الأنف بامرأة معتدلة الأنف كان نصف الأبناء المتوقع مقوسي الأنوف والنصف الآخر معتدلي الأنوف
(14)  فسر على اسس وراثية ناتج تزاوج غزال لونه أصفر مع اثنتين من الغزلان لونهما بني :
1.  فأنجبت إحداهما غزلانا جميعها بنية
2.  وأنجبت الأخرى غزلانا 50 % لونها بني، و 50 % لونها أصفر . 
(15) تزوج رجل أسود العينين من امرأة زرقاء العينين فأنجبا أربعة أطفال- اثنان عيونهما سوداء واثنان عيونهما زرقاء، فإذا علمت أن جين اللون الأسود يسود سيادة تامة على جين اللون الأزرق – فكيف تفسر النتائج السابقة على أسس وراثية . 
(16) بما تفسر استخدام الفرد متشابه اللاقحة للصفة المتنحية دائماً في التلقيح الاختباري
(17) إذا تم تلقيح بين كبش أبيض ونعجة بيضاء ؛ فوضعت النعجة حملاً أسود اللون . فسر ما حدث على أسس وراثية . وما النسب المحتملة للنسل الناتج إذا لقح هذا الحمل أنثى لها نفس التركيب الوراثي للأم التي أنجبته .
(18) ما ناتج التلقيح الآتي  :
1.  فرد يحمل صفة سائدة هجينه مع فرد يحمل الصفة المتنحية 
2. فرد يحمل صفتين سائدتين هجين للصفتين معا مع فرد يحمل الصفتين المتنحيتين
(19)   في تزاوج بين فردين من ذبابة الفاكهة (الدروسوفيلا ) أجنحتهما عادية نتج 27 فرد مختزلة الأجنحة ، 80 فرد بأجنحة عادية .

1.  ما طبيعة الجين الخاص بالجناح المختزل ؟ وما دليلك ؟

2. ما هي التراكيب الوراثية للأبوين والأفراد الناتجة ؟ 


( فسر على أسس وراثية ) .

(20) جين اللون الأسود (B) سائد على جين اللون الأصفر في نحل العسل . اشرح على أسس وراثية خصائص الجيل ألأول والثاني ونسبة الذكور والإناث الناتجة من تلقيح ذكر أسود لملكة صفراء الجسم
(21) تم التزاوج بين مجموعتين من الأبقار أفرادها متشابهة في الطرز المظهري فوصل عدد النتاج إلى 24 فرداً ، منهم 18 فرد أحمر والباقي أبيض .

1.  باستخدام الرمزين ( B ) ، (b)  وضح على أسس وراثية التركيب الجيني للأبناء ، وكذلك الآباء .

2. ماذا يحدث عند تزاوج بقرة بيضاء مع ثور من هذه الآباء السابقة .

(22)  بم تفسر على أسس وراثية إنجاب توأم متماثل كل منهما ضيق العينين من أبوين كلاهما متسع العينين ، ثم هل يمكنك على أسس وراثية التنبؤ بصفة اتساع العين لنسل هذا التوأم إذا تزوج كل واحد منهما بامرأة تركيبها الجيني يماثل التركيب الجيني للأم الحقيقية لهذا التوأم .

(23)  لا يجرى تلقيح اختباري للفرد حامل الصفة المتنحية .

(24) اللون الأبيض لصوف الغنم سائد على اللون الأسود فإذا اشترى مربى أغنام ذكرا أبيض الصوف كيف يتأكد من مدى نقاوته   وضح ذلك على أسس وراثية
(25) فى الطماطم عامل اللون الأحمر للثمار يسود على اللون الأصفر اشرح على أسس وراثية كيف يمكن لمزارع الحصول على نباتات تنتج ثمار حمراء دائما إذا كانت لديه نباتات حمراء الثمار وأخرى صفراء الثمار 
(26) تم تلقيح نباتين احدهما بذوره خضراء والأخر بذوره صفراء فكان النتاج نصفه بذور خضراء ونصفه بذور صفراء / 

كيف يمكنك معرفه اى منهم السائد وأى منهم المتنحى ؟ وضح على اسس وراثيه ؟ 

(27) اكتب جميع احتمالات  التراكيب الجينة للزوج والزوجة والابناء فى الحالات الاتية : 
1. زوج وزوجة طبيعيان ولهما طفل ابكم 
2. طفل متسع العينين وابوه ضيق العينين 
3. طفل مجعد الشعر واخته ناعمة الشعر
4.  بنت طبيعية الجلد ولكن اخوها امهق
5. طفل مصاب بضغط الدم واخته طبيعة ( غير مصابة بضغط الدم ) 
ملاحظات هامة هذه بعض النسب التى تحتاج اليها فى الوراثة :
	1
	1
	9
	7
	9
	3
	3
	1

	2/1
	2/1
	16/9
	16/7
	16/9
	16/3
	16/3
	16/1

	50٪
	50٪
	56 ٪
	44 ٪
	56 ٪
	19 ٪
	19 ٪
	6 ٪

	3
	1
	3
	5
	1
	2
	1
	

	4/3
	4/1
	8/3
	8/5
	4/1
	2/1
	4/1
	

	75 ٪
	25 ٪
	38 ٪
	63 ٪
	25 ٪
	50 ٪
	25 ٪
	


القانون الثانى لمندل ( قانون التوزيع الحر للعوامل الوراثية ) :

اذا تزاوج  فردان مختلفان فى زوجين اواكثر من الصفات المتبادلة فتورث صفتا كل زوج منهما مستقلة وتظهر فى الجيل الثانى بنسبة 

3 : 1 لكل صفة    . ( وبنسبة 9 : 3 : 3 :1  للصفتين معا )

(28)  فى نبات البسلة طول الساق صفة سائدة على قصر الساق ولون الأزهار القرمزى سائد على على اللون الأبيض :
       فما ناتج تهجين كل مما ياتى: 
(1) نبات طويل قرمزى نقى الصفتين مع نبات قصير ابيض 
(2) نبات طويل ابيض هجين مع نبات قصير قرمزى هجين
(3) نبات طويل قرمزى هجين للصفتين مع نبات قصير ابيض

(4) نبات قصير قرمزى هجين مع نبات نبات قصير ابيض
.........................................................................................
(29) في نبات البنجر الجذور المنتفخة العامل (M) سائد على الجذور الضعيفة واللون الأحمر لها (R) سائد على العامل الخاص باللون الأبيض ، أوجد التراكيب الجينية والمظهرية الناتجة من تهجين نباتين لهما التراكيب الجينية  التالية :  x    Mmrr  P : MmRr
(30) في الإنسان جين لون الشعر الداكن (B) سائد على جين لون الشعر الفاتح ، كما أن جين صفة الشعر المجعد (R) سائد على جين الشعر الناعم ، مــــــــــا هي الطرز الجينية والمظهرية للأبناء إذا كان تركيب الأبوين (bbrr) × (BbRr)  .

(31) إذا كان جين عدم وجود القرون في الماشية (A) سائد على جين وجود القرون (a) وجين اللون الأسود (B) سائد على جين  اللون الأحمر (b) فما نتيجة التهجينات التالية : (على أسس وراثية) .

1.  ذكر عديم القرون هجين أحمر اللون × أنثى ذات قرون سوداء هجينة .

2.  ذكر ذا قرون أحمر 
× أنثى عديمة القرون ( نقية ) سوداء هجينة .

(32) إذا كان طول الذيل واللون الأسود سائدان على قصر الذيل واللون الأبيض في القطط ، فإذا حدث تزاوج بين قط طويل الذيل أبيض اللون مع قطة قصيرة الذيل سوداء اللون وأعطت النتائج التالية في الجيل الأول : 

(33) ( 25%  قصير أبيض : 25% قصير أسود : 25% طويل أبيض : 25% طويل أسود ) (فسر هذه النتائج على أسس وراثية )

(34) فى العصافير الملونة لون الريش الاخضر سائد على لون الريش الازرق والرؤس الصفراء سائدة على الرؤس البيضاء فوضح على اسس وراثية الطرز الجينية والمظهرية المحتملة للافراد الناتجة :
1. تزاوج ذكر وانثى كلاهما اخضر الريش اصفر الراس هجين فى الصفتين معا
2. تزاوج ذكر اخضر الريش اصفر الراس هجين للصفتين معا من انثى ازرق الريش بيضاء الراس 
3.  اكتب التراكيب الجينية وانواع الامشاج فى الحالات الاتية :
1. ذكر اخضر الريش اصفر الراس
2. انثى خضراء الريش بيضاء الراس
3. ذكر ازرق الريش اصفر الراس
4. انثى ازرق الريش ابيض الراس
(35) اكتب التركيب الجينى للاباء والافراد الناتجة فى الحالات الاتية :

            عند تهجين نباتات بسلة طويلة الساق قرمزية الازهار بنباتات قصيرة الساق بيضاء الازهار اعطت 
1. فى الحالة الاولى نباتات طويلة الساق قرمزية الازهاربنسبة 100 ٪ 
2. وفى الحالة الثانية اعطت  50 ٪ طويل قرمزى   50 ٪ قصير قرمزى 
3. وفى الحالة الثالثة اعطت 50 ٪ طويل قرمزى  ‚ 50 ٪ طويل ابيض 
4. وفى الحالة الرابعة اعطت  25 ٪ طويل قرمزى ‚ 25 ٪ طويل ابيض  ‚ 25 ٪ قصير قرمزى  ‚ 25 ٪ قصير قرمزى 
(36) اكتب التركيب الجينى للزوج والزوجة والابناء فى الحالات الاتية 

1) تزوج رجل مجعد الشعر ذات عيون زرقاء كانت امه ناعمة الشعر من امراة ناعمة الشعر ذات عيون بنية وكان ابوها ازرق العينين
2) تزاوج رجل اسود الشعر ومتسع العينين من امراة بنية الشعر وذات عيون ضيقة فانجبا اربعة افراد الاول اسود الشعر متسع العينين والثانى اسود الشعر ضيق العينين والثالث بنى الشعر متسع العينين والرابع بنى الشعر ضيق العينين
3) تزوج رجل مصاب بضغط الدم واصم كان والده طبيعى من امراة طبيعية كان والدها مصاب بالصمم
4) اكتب جميع احتمالات  التراكيب الجينة للزوج والزوجة والابناء فى الحالات الاتية
1. تزاوج رجل طبيعى بامراة طبيعة انجبا طفل اصم ومصاب بفقدان للذاكرة 
(37) أكمل الجدول التالي موضحاً التراكيب الجينية للأفراد :

	ab
	
	
	AB
	 الأمشاج

	3
	2
	AABb
	1
	

	aaBb
	5
	AaBb
	4
	


1. اذكر نسبة الأفراد المتنحية من الأبناء الناتجة .
2. استنتج التركيب الجيني للآباء
3. وضح بالأسس الوراثية الرمزية نتيجة التزاوج بين رقم (5) ورقم (3) .

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

اختبار وراثة فصل ............ (1) .............

السؤال الاول : اختر الاجابة الصحيحة من بين الاقواس

1. عند تهجين بين نباتين من البازلاء احدهما قرمزى الازهار نقى والاخر قرمزى الازهار هجين فان نسبة الجيل الاول تكون ......
أ- 100٪ قرمزى         ب-  75٪ قرمزى  : 25٪ ابيض        جـ- 50٪ قرمزى : 50٪ ابيض           د- 100٪ ابيض
2. عند تزاوج رجل طبيعى الجلد بإمراة طبيعية الجلد فأنجبا طفل امهق ( أشهب ) فان التركيب الجينى لهذا الطفل .....   
أ- سائد نقى     ب- سائد هجين        جـ- متنحى             د- غير معروف
3. عند تلقيح نبات بسله بذوره خضراء مع نبات أخر بذوره صفراء يكون الناتج ........
            أ- 100٪ خضراء         ب- 75٪ خضراء : 25 ٪ صفراء           جـ- 75 ٪ صفراء : 25 ٪ خضراء          د- 100 ٪ صفراء 
4. عند تلقيح ( RR ) مع ( Rr ) يكون نسبه الافراد ( rr ) ......
                          أ-  75٪       ب- 50 ٪        جـ-  25 ٪                 د – صفر ٪ 
5.    الطرز الجينى الذى ينتج منه طرزان مختلفان فقط من الجاميتات هو ....
               أ-    aabb       ب-     AABB         جـ- AaBB               د- AaBb

ب-  اكتب التركيب الجينى للآباء فى الحالات الاتية عند تزاوج فأر أسود اللون مع آخر اسود اللون : 
1- فنتج فئران نصفهم  سوداء اللون نقى والنصف اسود هجين  فيكون الطرز الجينى للأباء

2- فنتج فئران كلهم سوداء متشابهه اللاقحه فيكون الطرز الجينى للآباء
3-   فنتج فئران سوداء وفئران بنيه بنسبه 3 : 1 على الترتيب فيكون الطرز الجينى للآباء 
جـ-  اجري تزاوج بين نباتي بازلاء بذورهما صفراء فنتج عن هذا التزاوج نباتات لها بذور صفراء وأخرى لها بذور خضراء فسر  باستخدام الجداول الشطرنجية ومبيناً نسب الأفراد الناتجة 

السؤال الثانى :  علل :
1. يطلق على قانون مندل الاول قانون انعزال العوامل
2. يستعان فى التلقيح الاختبارى بالصفة المتنحية دائما
3. فى السيادة التامة لا يوضح الطرز المظهرى فى كل الحالات الطرز الجينى
4. قلة الاصابة بمرض فقدان الذاكرة بين الناس
5. لا يفضل زواج الأقارب ( يفضل زواج الأباعد على زواج الأقارب )
6. ارتفاع نسبة الإصابة بضغط الدم بين الناس
ب- تزاوج ثور أحمر اللون كثير اللحم مع بقرة بيضاء اللون قليلة اللحم وكلاهما يحمل الصفات بشكل نقي فكانت جميع العجول الناتجة ذات لون أحمر كثيرة اللحم، أكتب التركيب الجيني للآباء وأفراد الجيل الأول. وبين ماذا ينتج عند تزاوج أحد أفراد الجيل الأول مع بقرة بيضاء اللون قليلة اللحم . 
جـ- ملكه حشره نحل العسل تحمل صفه متنحيه ( جناح مقوس ) لقحت بذكر يحمل الصفه السائده ( جناح مستقيم ) فما فرص ظهور الجناح المقوس على النتاج من الذكور والإناث ؟ وضح على اسس وراثيه
السؤال الثالث :

1- اكتب التركيب الصبغى ( الجينى ) فى الحالات الآتية : 

1. رجل مجعد الشعر وذات شعر خفيف
2. امرأة متسعة العينين وذات عيون زرقاء
3. طفل معتوه وبنى العينين
4. نبات بسلة طويل الساق وذات بذور ملساء
2- اكتب التركيب الجينى وامشاج الافراد الاتية التى تحتها خط  : 

1. طفل طبيعى ولكن كان ابوه مصاب بالعته وامه مصابة بفقدان الذاكرة
2. بنت ذات انف قصيرة ومعتدلة وكان ابوها ذات انف طويلة ومقوسه
3. طفل اصم ومعتوه رغم ان والداه طبيعيان 
 جـ- جين اللون الأحمر R   سائد على جين اللون الأسود B  وجين اللون الأسود سائد على جين اللون الأبيض A  وضح الطرز الجينية لصفة اللون الأحمر  00 وكيف يمكنك معرفة طرزه الجينى ؟
د- اكمل الجدول التالى الذى يوضح ناتج تهجين بين نباتين بسلة 
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	ازهار بيضاء ابطية 
	
	


            ثم اكتب نسبة الناتج 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

اختبار وراثة  فصل اول ........2.......2009

...............................................................................................................

السؤال الاول :اختر الاجابة الصحيحة من بين الاقواس :

1. اذا حدث تلقيح خلطى بين آباء متباينى اللاقحة فى زوج واحد من الصفات الوراثية ستكون نسبة الطراز المظهرى الناتجة ........
         أ- 100 ٪ صفة سائدة                                 ب- 50٪ صفة سائدة  ‚ 50٪ صفة متنحية   
        جـ- 75٪ صفة سائدة  ‚ 25٪ صفة متنحية         د- 25٪ صفة سائدة ‚ 75٪ صفة متنحية 
2. عند تهجين فرد متماثل العوامل مع فرد متباين العوامل يظهر فى الجيل الناتج افراد متماثلة واخرى متباينة بنسبة .....
                 أ- 100٪ متماثل      ب- 50٪ متماثل  ‚ 50٪ متباين       جـ- 100٪ متباين            د- 75٪ متماثل  ‚25 ٪ متباين
3. من امثلة الصفات المتنحية فى الانسان .........
أ- تفلطح القدم      ب- فقدان الذاكرة        جـ- ارتفاع ضغط الدم      د- قصر اصابع اليد
4. اجرى تزاوج بين كائن حى تركيبه الجينى Aa   واخر تركيبه الجينى Aa نتج من هذا التزاوج   200 فرد فان عدد الافراد الناتجة ذوى التركيب Aa  يكون ....... فرد 
أ- 200              ب- 150                   جـ-  100           د – 50
5.  نسبة الامشاج من النوع AB التى ينتجها الفرد ذو التركيب الجينى AaBB هو .....
أ- 25 ٪          ب- 50 ٪          جـ-  75 ٪          د- 100٪
6. تعتبر صفة ..... من الصفات المتنحية  فى نبات البسلة 
أ – لون البذرة الاصفر          ب- لون الثمرة الاصفر             جـ- شكل البذرة الاملس         د- شكل الثمرة المنتفخ

ب- ملكة نحل متباينة اللاقحة ( هجين ) بالنسبة لصفة سائدة لقِحت مع ذكر يحمل نفس الصفة . ما الصفات الوراثية التي تتوقع أن تظهر في الأبناء الذكور والإناث
جـ- إذا علمت أن شكل الأنف المقوس سائد على الشكل المعتدل له في الإنسان ، فإذا تزوج رجل مقوس الأنف امرأة معتدلة الأنف كان نصف الأبناء مقوسي الأنوف والنصف الآخر معتدلي الأنوف فسر وراثيا

السؤال الثانى : 

1- ما المقصود بما يلى : 

 1- قانون التوزيع الحر للعوامل الوراثية     2- الصفات الاليلومورفية        3- علم الوراثة 

ب- تم التزاوج بين مجموعتين من الأبقار أفرادها متشابهة في الطرز المظهري فوصل عدد النتاج إلى 24 فرداً ، منهم 18 فرد أحمر والباقي أبيض .

أ ـ وضح على أسس وراثية التركيب الجيني للأبناء ، وكذلك الآباء .

ب ـ ماذا يحدث عند تزاوج بقرة بيضاء مع ثور من هذه الآباء السابقة
     جـ- بم تفسر على أسس وراثية إنجاب توأم متماثل كل منهما ضيق العينين من أبوين كلاهما متسع  العينين ، ثم هل يمكنك على أسس وراثية التنبؤ  بصفة اتساع العين لنسل هذا التوأم إذا تزوج كل واحد منهما بامرأة تركيبها الجيني يماثل التركيب الجيني للأم الحقيقية لهذا التوأم
السؤال الثالث :  1- علل 

1. يعتبر مندل اول من استخدم الدراسة الكمية فى حل المشكلات البيولوجية 
2. تستخدم الافراد التى تحمل الصفة المتنحية فى اختبار التلقيح الاختبارى
3. قد تتشابه الافراد فى الطرز المظهرية وتختلف فى الطرز الجينية
4. ولادة بعض الافراد مصابين بالصمم رغم عدم اصابة اى من الوالدين بهذا المرض
5. كثرة اعداد الناس المصابون بارتفاع ضغط الدم 
ب- إذا كان جين عدم وجود القرون في الماشية (A) سائد على جين وجود القرون (a) وجين اللون الأسود (B) سائد على جين  اللون الأحمر (b) فما نتيجة التهجينات التالية : 

1ـ ذكر عديم القرون هجين أحمر اللون ×  أنثى ذات قرون سوداء هجينة .

2ـ ذكر ذا قرون أحمر × أنثى عديمة القرون ( نقية ) سوداء هجينة
جـ- في الطماطم عامل اللون الأحمر للثمار (R) يسود علي عامل اللون الأصفر ( r ) . اشرح علي أسس وراثية  كيف يمكن لمزارع الحصول علي نباتات تنتج ثماراًَ حمراء دائماً , إذا كانت لديه نباتات حمراء وأخري صفراء الثمار ؟
د- اكمل الجدول ( R  جين لون احمر  ‚ r جين لون ابيض )( M جذور منتفخة  ‚ m  جذور ضعيفة )
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============================================================================ 

(38) علل : لا يجرى تلقيح اختبارى لحاله انعدام السياده
(39)  لديك ديك اندلسى اسود اللون ودجاجة بيضاء وضح على أسس وراثية كيف : 
1. كيف تحصل على دجاج ازرق اللون فقط 
2. دجاج نصفه اسود ونصفه ازرق اللون
(40) وضح على أسس وراثية كيف تحصل على أزهار حمراء وقرنفلية وبيضاء من عدة أزهار من نبات شب الليل
(41) حدث تزاوج بين حمامتين ذو ريش رمادى اللون فنتج أفراد تحمل ريش ابيض وإفراد أخرى سوداء وإفراد أخرى رمادية اللون فسر ذلك 
(42) مربى ماشية الشورتهورن لديه ثور طوبى اللون وبقرة بيضاء اللون ويريد قطيع احمر اللون فقط. وضح وراثيا كيف يمكنه الحصول عليه 
(43) فى نوع معين من النباتات تم عدة التزاوجات التالية وأعطت النتائج التالية فسر هذه النتائج :
 تم تزاوج بين نباتات ذات ازهار :
1.  حمراء × برتقالية كان الناتج 125 نبات حمراء الازهار و130 نبات برتقالية الازهار
2. برتقالية × برتقالية كان الناتج 43 حمراء الازهار ‚ 43 صفراء الازهار  ‚ 89 برتقالية الازهار
3. حمراء × صفراء كان الناتج 120 برتقالية الازهار
.................................................................................................................................
(44) اكتب الطرزالجينية المحتملة لنباتات بسلة الزهور الاتية :
1. نبات  بسلة الزهور ذات الازهار البنفسجية 
2. نبات بسلة الازهار ذات ازهار بيضاء 
 ...............................................................................................................................................
(45) تم عدة تزاوجات بين نباتات  بسلة الزهور  ذات ازهار بنفسجية وبيضاء فاعطت النتائج التالية : ( فسر هذه النتائج فى كل حالة ) 
1.  بنفسجى × ابيض   كان الناتج 4/3 بنفسجى : 4/1 ابيض
2. بنفسجى  × ابيض كان الناتج  4/1  بنفسجى   : 4/3 ابيض 
3.  بنفسجى × ابيض كان الناتج  8/3  بنفسجى   : 8/5  ابيض 
4.   بنفسجى × بنفسجى كان الناتج  16/9 بنفسجى  : 16/7 ابيض 
 ....................................................................................... 
(46) اذكر احتمالات الطرز الجينية لنباتات بسلة الزهور ذات الأزهار البنفسجية  التى تم تزاوجها فاعطت النتائج التالية :
1.  بنفسجى × بنفسجى يكون الناتج  100 ٪ بنفسجى 
2.  بنفسجى × بنفسجى يكون الناتج 4/3 بنفسجى  : 4/1 ابيض 
3. بنفسجى × بنفسجى يكون الناتج 16/9 بنفسجى : 16/7 ابيض 
...............................................................................
(47) اذكر احتمالات الطرز الجينية لنباتات بسلة الزهور ذات الأزهار البيضاء التى تم تزاوجها فاعطت النتائج التالية : 
1. ابيض × ابيض يكون الناتج 100 ٪ بنفسجى
2. ابيض × ابيض يكون الناتج 100 ٪ ابيض 
3. ابيض × ابيض يكون الناتج  4/1 بنفسجى  : 4/3 ابيض 
..............................................................................................................................................................
(48) فى بعض انواع الماشية حدث تزاوج بين ذكر قصير الارجل مع انثى قصيرة الارجل فكان الناتج كله بنسبة 100٪ طويل الارجل . وحدث تزاوج بين ذكر قصير الارجل مع انثى طويلة الارجل فاعطت 3 قصير الارجل : 1 طويل الارجل  فسر ذلك
(49) عند تزاوج بين نباتين ذرة كلا منهما ذات حبوب ارجوانية معا كان الناتج 16 نبات منهم 7 نباتات ذات حبوب بيضاء والباقى ارجوانى فسر ذلك وراثيا
(50) حدث تزاوج بين طائرين كلا منهما ذو ريش ابيض فظهرت جميع الافراد الناتجة من هذا التزاوج ذو ريش ازرق وعند حدوث تزاوج بين فردين من افراد الجيل الاول ظهرت نسبة الافراد البيضاء بنسبة 43 ٪ والنسبة الباقية زرقاء فسر ذلك
(51) علل: لا يمكن اجراء تلقيح اختبارى فى الجينات المميته ؟؟؟
(52) ما ناتج تزاوج بين رجل وامرأة كلاهما حامل لمرض أنيميا الخلايا المنجلية 
(53) ما ناتج تزاوج رجل حامل لمرض انيميا الخلايا المنجلية مع امرأة سليمة
(54)  وضعت أنثى نوع معين من الطيور 200 بويضة ولم يفقس منها سوى 150 بويضة فقط فسر ذلك على أسس وراثية 
(55)  تزاوج رجل وامرأة طبيعيان وأنجبا طفلا مات بسبب العته الطفولى ( مع العلم إن العته الطفولى صفة مميتة متنحية ) فسر ذلك
(56) مرض العته الطفولى ومرض قصر اصابع اليد من الامراض الوراثية المتنحية والمميته لو وكانت جيناتها بصورة نقية . ما ناتج تزاوج 
1.  رجل وامرأة خليط للصفتين معا 
2. رجل حامل لمرض انيميا الخلايا المنجلية × مع امراة حاملة لمرض العته الطفولة
3. رجل حامل لمرض انيميا الخلايا المنجلية وحامل لمرض العته الطفولى × مع امراة سليمة 
(57) حدث تلقيح بين نباتين ذرة ذات اوراق خضراء فاعطت 408 بذرة تم زراعتها فاعطت 300 بادرة خضراء والباقى بادرات بيضاء كانت تذبل وتموت فسر ذلك وراثيا
 هل تستطيع التنبؤ بماذا سيحدث اذا كان الجين المميت محمولة على جين سائد ( هذه الحالة غير مقررة )
(58)  ( مثلا اللون الاصفر فى الفئران سائد ومميت فى صورته النقية على اللون الرمادى . فما ناتج تزاوج فأرين كلاهما اصفر هجين )
...............................................................................................................................
(59) ما هى المواد اللازمة لتعيين فصيلة دم شخص ما ؟ ثم اشرح خطوات تعيين فصيلة دم شخص ما ؟؟؟؟؟؟
(60)  تزوج رجل فصيلة دمه A بامرأة فصيلة دمها B  فأنجبا أربع أطفال لكل منهما فصيلة مختلفة فسر ذلك 
(61)  تزاوج رجل فصيلة دمه B  من امرأة فصيلة دمها مجهولة فأنجبا أبناء تحمل الفصائل الدموية آلاتية AB   , O    فسر ذلك
(62)    زوجان لهما نفس فصيلة الدم أنجبا ولدين لكل منهما فصيلة دم تختلف عن الأخرى وعن الأبوين 0 فسر ذلك وراثيا 
(63) اذكر الطرز الجينية المحتملة للاب وباقى افراد الاسرة فى كل حالة مما يأتى 
1- طفل وامه لهما نفس فصيلة الدم AB

2- طفل وامه لهما نفس فصيلة الدم O 
3- طفل فصيلة دمه O وامه فصيلة دمها B
4- طفل فصيلة دمه AB واخته فصيلة دمها O
(64) اذكر فصائل الدم الممكنة والمستحيلة التى تنتج من هذاه التزاوجات :
	م 
	فصائل دم الأبوين 
	فصائل الدم المحتملة 
	فصائل الدم المستحيلة 

	1 
	(A)----+---(A) 
	
	

	2 
	(B)--+----( A) 
	
	

	3 
	(AB)--+--(A) 
	
	

	4 
	(O)---+---(A) 
	
	

	5 
	(B)---+---(B) 
	
	

	6 
	(AB)-+---(B) 
	
	

	7 
	(O)---+--(B) 
	
	

	8 
	(AB)--+--AB) 
	
	

	9 
	(O)--+--AB) 
	
	

	10 
	(O)--+---(O) 
	
	


(65) لقح نبات احمر الأزهار نبات اصفر الأزهار فكانت أزهار النباتات الناتجة من بذور هذا التلقيح حمراء وبرتقالية وصفراء وبيضاء    بنسبة 1 : 1: 1 : 1 فسر ذلك على أسس وراثية  
(66) أسره مكونه من أب و أم وطفلين فصائل دمهم جميعا مختلفه فاذا كان دم الأم ليس به مواد مولده  وضح على أسس وراثيه فصائل دم  العائله كلها  
(67) تزوج رجل من إمرأة لكل منهما فصيلة دم مختلفة عن ألآخر فأنجبا أبناء تحمل فصيلتين مختلفتين عن الابوين بحيث يمكن لأحدهما أن ينقل دمه لكل من الأب أو الأم كما أن الآخر يمكن أن يستقبل دما من الأب أو الأم إذا احتاج لنقل دم  ما هى فصائل الدم المذكرة فسر ذلك على اسس وراثية

(68) زوجان لهما نفس فصيلة الدم أنجبا ولدين لكل منهما فصيلة دم تختلف عن الأخرى وعن الابوين فإذا علمت انه يمكن وراثيا نقل دم أى من الولدين الى الأبوين فسر ذلك على اسس وراثية
..........................................................................................................................
(69) علل : عند تزوج رجل Rh موجب بامرأه Rh سالب قد يعيش الطفل الثانى قد يموت الطفل الاول احيانا ؟  
(70) علل  يمكن تكرار نقل دم  B-   إلى دم B+  ولا يمكن العكس  ؟
(71) ماذا يحدث عند تزاوج رجل موجب عامل ريسس Rh نقى بإمرأة سالب عامل ريسس Rh
(72) تزاوج رجل موجب عامل ريسس بامرأة موجبة عامل ريسس وأنجبا طفلا سالب عامل ريسس وضح ذلك وراثيا
(73) تزاوج رجل سالب عامل ريسس من امراة موجبة عامل ريسس هجين وضح ذلك وراثيا 
.............................................................................................................
(74) اكتب التراكيب الجينية المحتملة  فى الحالات الآتية :
1. طفل يحتوى بلازما دمه على مادة مضاده b ومريض بضغط الدم
2. طفل خالى بلازما دمه من اى مادة مضادة لفصائل الدم وموجب عامل ريسس
3.  شخص يخلو كرات الدم الحمراء من المواد المولدة لعامل ريسس ولكن ببلازما دمه مواد مضادة B 
4. شخص يعطى دمه لجميع الفصائل ولا ياخذ دم من نفس فصيلته الموجبة
5. شخص يستقبل دم من جميع انواع الفصائل السالبة والموجبة
6. امرأة متسعة العينين ولكنها حاملة لمرض انيميا الخلايا المنجلية 
7. زهرة نبات بسلة الزهور ذات لون بنفسجى
8. زهرة نبات بسلة الخضر ذات لون قرمزى
(75) اكمل الجدول الاتى :
	الفصيلة
	الطرز الجينى
	المادة المولدة

على سطح كرات الدم الحمراء
	المادة المضادة

فى بلازما الدم
	تعطى فصيلة
	تستقبل من فصيلة

	A
	
	
	
	
	

	B
	
	
	
	
	

	AB
	
	
	
	
	

	O
	
	
	
	
	


(76)  عند تزاوج ذكر دروسوفيلا رمادي اللون طويل الجناحين هجين مع أنثى سوداء اللون قصيرة الجناحين نقية، كان الطرزان الظاهريان المطابقان لطرزي الأبوين بنسبة 1 : 1 في الجيل الناتج . كيف تفسر ذلك على أسس وراثية
(77) عند تهجين ذكر دروسوفيلا اسود اللون قصير الجناحين مع أنثى رمادية اللون طويلة الجناحين سائدة نقية في الصفتين وبعد الحصول على الجيل الأول وإجراء التلقيح الاختباري  لأحد أفراد الجيل الأول كانت أعداد النتاج وطرزه كالتالي:
                     436 طرز أحد الأبوين ، 468 طرز الأب الآخر  ، 42 طرز جديد ، 54 طرز جديد آخر.

1. علل هذه النتيجة ، وما تفسيرك لو كانت أعداد أفراد الطرز الأربعة متساوية
2. احسب نسبة العبور
3. احسب معدل العبور
4. احسب قوة الارتباط  ( نسبة الأفراد الأبوية ) 
5. ارسم خريطة صبغية لتوضح ذلك
(78) في سلسلة من التهجينات في تجارب حشرة الدروسوفيلا كانت هناك جينات مرتبطة معاً على نفس الصبغي وهي:

	الجين
	L
	S
	B
	V

	L
	--
	18
	3
	12

	S
	18
	--
	21
	6

	B
	3
	21
	--
	15

	V
	12
	6
	15
	--


             * جين اللون الأسود B و * جين لون العين القرمزي V .

           * جين قصر الجناح S   و  * جين طول الأرجل L .

          والجدول الذي أمامك يوضح نسبة العبور بين كل منها.

(79) فارسم الخريطة الصبغية لهذه الحالة .

(80) ما هى اكبر نسبة عبور 
(81) ما هى اكبر قوة ارتباط 
(82) ما هى اقل مسافة بين جينين
(83) احسب نسبة العبور – ومعدل العبور – و قوة الارتباط – المسافة بين كل جينين
(84) نسبة العبور بين جين اللون الأسود (B) وجين الجناح المختزل (A) تكون 12% في بعض أنواع الحشرات ، كما أن نسبة العبور بين جين اللون الأسود (B) وجين لون العين القرمزي (V) 5% . ومعدل العبور بين (A ) وجين تقوس الاجنحة ( M ) تكون 20 ٪ 
1. وضح الخريطة الصبغية لهذه الحالة مع تحديد ما يلي :

2.  نسبة العبور بين الجين (A) والجين (V) .  
3.  المسافة بين الجين (V) والجين (M ) .
4. اكبر نسبة عبور
5. اكبر قوة ارتباط
(85) قارن بين الجينات الحرة والجينات المرتبطة . 

(86)  قارن بين الارتباط التام والارتباط غير التام . 

(87)  كيف يمكنك عملياً تعيين فصيلة شخص مجهول مع التوضيح برسم تخطيطي.

(88)  وضح بشكل تخطيطي علاقة الفصائل المختلفة ببعضها في عمليات نقل الدم فيما بينها.

(89)  اكتب ما تعرفه عن ظاهرة العبور . 

(90)  وضح بالرسم التخطيطي خطوات العبور خلال الانقسام الميوزي .

(91) أكمل الجدول الآتي موضحاً التراكيب الجينية لبقية الأفراد.
	ab
	……………….
	…………….
	AB
	G

	………………..
	……………….
	AABb
	………………..
	………………..

	aaBb
	………………..
	AaBb
	………………..
	………………..


(92) ما هى الطرز المظهرية للابوين ونسبة الطرز المظهرية للابناء  الناتجة  فى هذه الحالات 
(93) ان تكون هذه الحالة لون الازهار فى بسلة الزهور
(94) ان تكون هذه الحالة لون الازهار وطول الساق فى نبات البازلاء ( بسلة الخضر) 
(95) إذا علمت أن عدد الحبوب في ثمرة نبات ذرة كان كالتالي :
                               ملساء ملونة

ملساء بيضاء
       مجعدة ملونة
    مجعدة بيضاء

                     52 

  18

             16      

 3

1. أولا : ما الصفة السائدة بالنسبة للون وما الصفة السائدة بالنسبة للشكل؟

2. ثانيا : ما التركيب الجيني للأبوين إذا كانت نسبة الأعداد السابقة 1: 1 :1: 1 ؟
اختبار وراثة ....... ب2 ..................2009
السؤال الاول ا) : اختر الاجابة الصحيحة من بين الاقواس فيما يلى :

1) عند تهجين نباتين بسلة الزهور ذات تركيب جينى AABb   X    AaBB يكون نسبة الناتج 
أ- 3 بنفسجى : 1 أبيض      ب-  1 بنفسجى : 3 أبيض     جـ- 100٪ بنفسجى       د- 100٪  أبيض
2) إذا حكم بنفى بنوة طفل فصيلة دمه  O  يكون فصيلة دم الأب المدعى عليه .............
أ-      O              ب-      AB                جـ -   B             د- A

3) عند تزاوج رجل سليم من امرأة حاملة لمرض انيميا الخلايا المنجلية تكون نسبة الفقد فى النسل هى .... 
                                      أ-   25   ٪         ب-  50 ٪            جـ-  75  ٪              د- صفر ٪  
4) عند تهجين نباتين من نباتات شب الليل كلاهما ذات ازهار قرنفلية يحتوى الناتج على نباتات ذات ازهار قرنفلية بنسبة ........
                                   أ – 25٪           ب- 50٪              جـ- 75 ٪                د- 100٪ 
5) فصيلة الدم التى لا تحتوى فى بلازما الدم فيها على مواد مضادة هى .........
                                      أ  -   B               ب-   A               جـ-  AB              د-  O
6) عدد الطرز الجينية لفصائل الدم فى الانسان هى .......
                                     أ-   3                     ب-   4                جـ-  5            د-   6

ب)  فسر وراثيا عند تهجين بين نباتين بسلة الزهور ذات ازهار بنفسجية  × ذات ازهار بيضاء كان الناتج  4/1  بنفسجى   : 4/3 ابيض

جـ) حدث تلقيح بين نباتين ذرة ذات اوراق خضراء فأعطت 608 بذرة تم زراعتها فأعطت 452 بادرة خضراء والباقى بادرات بيضاء كانت تذبل وتموت فسر ذلك وراثيا
السؤال الثانى :  ا) علل : 

1. تفيد دراسة وراثة الدم فى نفى النسب وليس اثباته
2. يتضح فى وراثة الانيميا الخلايا المنجلية حالتى جينات مميته وسيادة غير تامة 
3. ندرة فصيله الدم O سالبه الـ Rh .

4. فصائل دم الانسان تمثل 3 حالات وراثيه مختلفه .
5. عند خلط مستخلصين لسلالتين من بسله الزهور لون ازهارهما بيضاء ظهر اللون البنفسجى
ب) لقح نبات احمر الأزهار نبات اصفر الأزهار فكانت أزهار النباتات الناتجة من بذور هذا التلقيح نباتات حمراء وبرتقالية وصفراء وبيضاء بنسبة 25٪  : 25٪  : 25٪   : 25٪  فسر ذلك على أسس وراثية 

ج) مربى ماشية الشورتهورن لديه ذكور واناث  طوبية اللون و بيضاء اللون و حمراء اللون. وضح وراثيا كيف يمكنه الحصول على :

1. قطيع طوبى اللون فقط 
2. قطيع نصفه طوبى ونصفه احمر اللون
السؤال الثالث : اكتب التراكيب الجينية المحتملة للاباء فى الحالات الاتية :

1. زوجان فصائل دم أبنائهم هى  A     و  B  و  AB   و O
2. تزاوج رجل وامرأة طبيعيان وأنجبا طفلا مات بسبب انيميا الخلايا المنجلية
3. عند تهجين نباتين بسلة الزهور كلاهما ذات أزهار بيضاء كان الناتج  4/1 بنفسجى  : 4/3 ابيض 
4. زوجان استحالة يكون فصيلة دم احد أبنائهم  (O) او (AB)
5. عند تهجين نباتين بسلة الزهور كلاهما ذات أزهار بنفسجية كان الناتج  4/3 بنفسجى : 4/1  ابيض
  ب ) أكمل الجدول التالي للأمشاج موضحا التركيب المظهري  لكل فرد ؟ ثم تعرف على التركيب الجيني والمظهري للأبوين ؟

	
	       TR
	
	        TR
	G

	
	
	       TtRr
	
	         tR

	      Ttrr
	
	
	         TtRr
	


(96) اذا علمت ان عدد الصبغيات فى الخلايا الجسدية فى الكائنات التالية هى الموضحة فى الجدول فأكمل الجدول التالى : 
	عدد الصبغيات فى خلاياه الجسدية
	التركيب الصبغى
	التركيب الصبغى فى الامشاج
	المحدد لجنس الابناء

	ذبابة الدروسوفيلا = 8 
	فى الذكر
	6 + XY
	3 + Y
	3 + X
	الذكر 

	
	فى الانثى
	6  +  XX
	3 + X
	3 + X
	

	الانسان = 46
	الذكر
	
	
	
	

	
	الانثى
	
	
	
	

	الغوريلا = 48
	الذكر
	
	
	
	

	
	الانثى
	
	
	
	

	الفيل = 56
	الذكر 
	
	
	
	

	
	الانثى
	
	
	
	

	الحصان = 64
	الذكر
	
	
	
	

	
	الانثى
	
	
	
	

	الحمام = 16
	الذكر
	14+ XX
	7+ X
	7  + X
	

	
	الانثى
	14 + XY
	7 + Y
	7  + X
	الانثى

	الفراشة = 360
	الذكر 
	
	
	
	

	
	الانثى
	
	
	
	

	التركيب الصبغى الجنسى فى : 

البط - الوز - - الحمام- العصافير
	فى الذكر
	XX
	
	
	

	
	فى الانثى
	XY
	
	
	

	البق – النطاط = 
	ذكر =21
	 20 + XO
	10 + X
	10+ O
	الذكر

	
	الانثى= 22
	22 + XX
	10 + X
	10 + X
	

	الصرصور
	ذكر = 33
	
	
	
	

	
	الانثى = 34
	
	
	
	

	التركيب الصبغى الجنسى فى :

الجراد – الخنافس
	الذكر
	XO
	
	
	

	
	الانثى
	XX
	
	
	


(97) اكمل الجدول 
	الحاله الوراثيه
	عدد الصبغيات
	التركيب الصبغى
	ينتج من
	عدد اجسام بار
	الاعراض

	
	
	
	بويضه
	حيوان منوى
	
	

	ذكر عادى 
	
	
	
	
	
	

	انثى عاديه 
	
	
	
	
	
	

	كلاينفلتر 
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(98)   كيف يمكن تحديد الجنس فى الكائنات التالية اذا علمت ان :
1.  عدد الصبغيات فى احدى الخلايا الجسدية لانثى ذبابة الفاكهة هى 8 صبغيات  
2.  عدد الصبغيات فى احدى الخلايا الجسدية لانثى الحمام هى 16 صبغيات  
3. عدد الصبغيات فى احدى الخلايا الجسدية لانثى الصرصور هى 34 صبغي  والذكر 33 صبغى
(99)  اوجد عدد الصبغيات فى الخلايا الجسدية فى الكائنات الاتية وكذلك التركيب الصبغى للامشاج المذكرة والمؤنثة اذا علمت ان :
1.  عدد الصبغيات الجسدية فى الحيوان المنوى للانسان 22 صبغى
2. عدد الصبغيات الجسدية فى بويضة 27 صبغى
3. عدد الاتوسومات فى الحيوان المنوى للحصان 31 صبغى
4. عدد الاتوسومات فى بويضة الحمام 7 صبغى 
(100) ماذا يحدث فى الحالات الاتية : 

1. عند اتحاد بويضة بها  ( 22 + X   ) مع حيوان منوى عادى فى الانسان
2. عند اتحاد بويضة بها  ( 22 + XX   ) مع حيوان منوى عادى فى الانسان
3. عند اتحاد بويضة ليس بها صبغيات جنسية مع حيوان منوى فى الانسان
4. عند اتحاد بويضة بها  ( 23 + X   ) مع حيوان منوى عادى فى الانسان
5. عند اتحاد بويضة بها  ( 22 + XXX   ) مع حيوان منوى عادى به ( 22 + X   ) فى الانسان
6. عند اتحاد حيوان منوى به (22+XY   ) مع بويضة عادية فى الانسان
7. عند اتحاد حيوان منوى من ذكر البط به ( X  ) مع بويضة من بطة
8. عند اتحاد حيوان منوى من عصفور به ( X  ) مع بويضة عصفورة
9. عند اتحاد مشيج مؤنث من الجراد به ( X ) مع مشيج ذكرى من الجراد
10.  عند اتحاد مشيج مؤنث من الخنافس به ( X  ) مع مشيج  ذكرى من الخنافس
(101)  وضح على اسس وراثية ناتج هذه التزاوجات فى حشرة ذبابة الفاكهة ( الدروسوفيلا ) 
	الابآء
	الطراز المظهرى للناتج ونسبته

	
	فى الذكور ♂
	فى الاناث♀

	1-
	ذكر احمر العيون × انثى حمراء العيون نقية      
	100٪ حمراء العيون
	100٪  حمراء العيون

	2-
	ذكر احمر العيون × انثى حمراء العيون هجين   
	
	

	3-
	ذكر احمر العيون × انثى بيضاء العيون
	
	

	4-
	ذكر ابيض العيون × انثى حمراء العيون نقية
	
	

	5-
	ذكر ابيض العيون × انثى حمراء العيون هجينة
	
	

	6-
	ذكر ابيض العيون × انثى بيضاء العيون
	
	


  وضح على اسس وراثية ناتج هذه التزاوجات فى الانسان  
	الابآء
	الطراز المظهرى للناتج ونسبته

	
	فى الذكور ♂
	فى الاناث♀

	1-
	زوج سليم من عمى الالوان × زوجة سليمة من عمى الالوان
	
	

	2-
	زوج سليم من عمى الالوان × زوجة طبيعية ( كان ابوها مصاب بالمرض )
	
	

	3-
	زوج سليم من عمى الالوان × زوجة مصابة بعمى الالوان
	
	

	4-
	زوج مصاب بعمى الالوان  × زوجة سليمة من عمى الالوان
	
	

	5-
	زوج مصاب بعمى الالوان  × زوجة حاملة للمرض
	
	

	6-
	زوج مصاب بعمى الالوان × زوجة مصابة بالمرض
	
	


(102)  وضح على اسس وراثية ناتج هذه التزاوجات فى الانسان  
	الابآء
	الطراز المظهرى للناتج ونسبته

	
	فى الذكور ♂
	فى الاناث♀

	1-
	زوج سليم من سيولة الدم × زوجة سليمة من سيولة الدم
	
	

	2-
	زوج سليم من هيموفيليا × زوجة طبيعية ( كان ابوها مصاب بالمرض )
	
	

	3-
	زوج سليم من هيموفيليا × زوجة مصابة هيموفيليا
	
	

	4-
	زوج مصاب بسيولة الدم  × زوجة سليمة من سيولة الدم
	
	

	5-
	زوج مصاب بالهيموفيليا  × زوجة حاملة للمرض
	
	

	6-
	زوج مصاب بالهيموفيليا × زوجة مصابة بالمرض
	
	


(103)  وضح على اسس وراثية ناتج هذه التزاوجات فى الانسان  
	الابآء
	الطراز المظهرى للناتج ونسبته

	
	فى الذكور ♂
	فى الاناث♀

	1-
	زوج اصلع نقى × زوجة تعانى من تساقط الشعر
	
	

	2-
	زوج اصلع نقى × زوجة سليمة نقية
	
	

	3-
	زوج اصلع ( كان ابوه طبيعى الشعر) × زوجة تعانى من تساقط الشعر
	
	

	4-
	زوج اصلع ( كان ابوه طبيعى الشعر) × زوجة طبيعية الشعر و

                                          ( امها كانت تعانى من تساقط الشعر )
	
	

	5-
	زوج اصلع ( كان ابوه طبيعى الشعر) × زوجة سليمة من تساقط الشعر نقية
	
	

	6-
	زوج طبيعى الشعر × زوجة سليمة من تساقط الشعر نقية
	
	


(104) ما ناتج تزاوج رجل الصلع نقى ذو إبصار سليم من امرأة ذات شعر عادى وإبصار سليم ولكن كانت والدتها تعانى من تساقط الشعر ووالدها يعانى من عمى الالوان 
(105)  ماذا يحدث فى الحالات الاتية:
1. للتوائم المتماثلة من تغيرات اذا تعرضت لظروف بيئية مختلفة
2. عند استنبات بذور فى الظلام ثم نقلها الى الضوء
3. عند حلق شعر من ظهر أرانب الهيمالايا وربط عليها قطعة ثلج
4. عند حلق شعر من اذن أرانب الهيمالايا وربط عليها قطعة الصوف
5. تعريض بيض ويرقات حشرة الدروسوفيلا الى درجات حرارة 16 هم واخرى لدرجة 25 ه م
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
شامل وراثة  ................... ( 1)
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
السؤال الاول :  (ا) اختر الاجابة الصحيحة من بين الاقواس فيما يلى : 

1) تحتوى الخلية الجسدية  للحصان على 64 كروموسوم فيكون عدد الكروموسومات الجسدية فى الحيوان المنوى له يساوى ...... كروموسوم
1- 30             ب-  31                 جـ- 32           د-  62
2) يوجد الصبغ  Y فى ...............    
أ- الحيوانات المنوية للخنافس         ب- الحيوانات المنوية للعصافير    جـ- بويضات الدروسوفيلا          د- بويضات الحمام
3) يوجد جسمان بار فى ...............
            أ- انثى داون                     ب- انثى بها تضاعف جنسى وعدد صبغياتها 47      

           جـ-  الانثى العادية          د- انثى بها تضاعف جنسى وعدد صبغياتها 48 
4) عند تزاوج رجل سليم من امرأة حاملة لمرض انيميا الخلايا المنجلية تكون نسبة الفقد فى النسل هى ....   
1- 25   ٪            ب-  50 ٪            جـ-  75  ٪              د- صفر ٪
5) وراثة مرض انيميا الخلايا المنجلية تعتبر حالة .............
أ- سيادة تامة      ب- انعدام سيادة        جـ- سيادة غير تامة        د- تعدد بدائل
6) إذا حكم بنفى بنوة طفل فصيلة دمه  AB  يكون فصيلة دم الأب المدعى عليه .............
أ-      O              ب-      AB                جـ -   B             د- A

7) عند تهجين نباتين بسلة الزهور ذات تركيب جينى الاتى AaBb  x aabb   يكون الناتج بنسبة ...
أ- 3 بنفسجى : 1 أبيض      ب-  1 بنفسجى : 3 أبيض      جـ- 100٪ بنفسجى       د- 100٪  أبيض

(ب ) فسر كلا مما يأتى على اسس وراثية : 

1. أبوان طبيعيان انجبا طفلا مات بسبب انيميا الخلايا المنجلية 
2. أبوان طبيعيان انجبا طفلا مصاب بعمى الالوان
3. كيف تحصل على أزهار حمراء وقرنفلية وبيضاء من عدة أزهار من نبات شب الليل 
4. وجد مربى حمام انه فى احد السلالات ربع الكمية الناتجة لم تفقس وان  ⅔ البيض الباقى ذكور والباقى اناث
جـ ) ما المقصود بـ :

      أ- الحشرات مزدوجة الجنس      ب- الخرائط الصبغية      جـ- العبور الوراثى

السؤال الثانى :(ا)  اذكر المصطلح العلمى : 

1) مجموعة جينات مختلفة تحمل على كروموسوم وتورث هذه الجينات معا كوحدة واحدة
2) حالة وراثية يستطيع فيها الجين المتنحى أن يحدث بعض آثاره بدرجة ما فى وجود الجين السائد
3) أمراض وراثية لا يورثها الأب لأبنائه الذكور
4) ثلاثة جينات لثلاثة صفات مرتبطة معا على الصبغى رقم (2) فى حشرة الدروسوفيلا
5) الكروماتيدات الخارجية فى الكروموسومات المتماثلة و التى لم يحدث بها عبور 
(ب ) علل : 

1) قد يحدث عبور ولا يكون له أى تأثير ظاهرى 
2) يمكن تكرار نقل دمB-  سالب عامل ريسس إلى دم B+  موجب ريسس ولا يمكن العكس 
3) اختيار مندل لنبات بسلة الخضر لإجراء تجاربه الوراثية 
4) فصيلة الدم O-   سالب عامل ريسس معطى عام بينما فصيلة الدم AB+  موجب ريسس مستقبل عام 
5) يمكن أن يعيش الحمل الثانى  لامرأة سالبة عامل ريسس متزوجة من رجل موجب ريسس
جـ )  اللون الأبيض لصوف الغنم سائد على اللون الاسود فإذا اشترى مربى أغنام ذكرا أبيض الصوف 

      كيف يتأكد من مدى نقاوته  وضح ذلك على اسس وراثية

د) اكتب التركيب الصبغى فى الحالات الآتية  مع ذكر اسم الحالات الوراثية فى كل حالة :

(1) ذكر يحتوى بلازما دمه على مادة مضاده a ومريض بالهيموفيليا
(2) أنثى تيرنر مريضة بسيولة الدم وحاملة لمرض انيميا الخلايا المنجلية
(3) نبات بازلاء طويل الساق ابيض الازهار 
(4) امرأة متسعة العينين ولكنها حاملة لمرض عمى الألوان
(5) ذكر سليم من ضغط الدم ولكنه مريض بسيولة الدم  
  السؤال الثالث:  ( ا ) اكتب تفسير ما يأتى : 

1) لا يوجد رجل هجين لمرض سيولة الدم 
2) قد يوجد جسم بار فى بعض الذكور
3) إناث الطيور هى المسئولة عن تحديد جنس الابناء 
4) الصبغ الجنسى Y  غير ضرورى للحياة بينما الصبغ  X  ضرورى للحياة 
5) خلو نبات الهالوك من الكلوروفيل رغم أنه يعيش في الضوء
 (ب ) ما هى المواد اللازمة لتعيين فصيلة دم شخص ما ؟ ثم اشرح خطوات تعيين فصيلة دم شخص ما 

(ج )  عند تلقيح نبات احمر الأزهار مع نبات أصفر الازهار كان الناتج نباتات ذات ازهار حمراء وصفراء وبرتقالية وبيضاء بنسبة  1: 1  : 1  : 1  فسر ذلك على اسس وراثية

د-)  حدث تزاوج بين رجل اصلع  ( كان ابوه طبيعى الشعر) مع امرأة طبيعية الشعر ( كانت امها تعانى من سقوط الشعر ) فما ناتج هذا التزاوج 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
( الوراثـــــــــــة )---------- (2)--------

........................................................................................

السؤال الأول  : أ ) اختر الإجابه الصحيحه : 
1. يمكن معرفه الطرز الجينى من خلال الطرز المظهرى بسهوله فى الحاله الوراثيه ..........

أ- السياده التامه     ب- السياده غير التامه    جـ- انعدام السياده     د- الجينات المتكامله

2. توصل العالم مندل الى قانون السياده التامه فى تجاربه من خلال ..........

أ- تلقيح ذاتى     ب- تلقيح خلطى     جـ- تلقيح ذاتى ثم خلطى     د- تلقيح خلطى ثم ذاتى

3. عند اخصاب بويضه شاذه بها (22+XX ) بحيوان منوى( 22+ X ) تنتج حاله بها .........

أ- جسم بار واحد     ب- 2 جسم بار     جـ- 3 أجسام بار     د- لا يوجد بها جسم بار

4. اذا كانت فصيله دم أحد الابوين AB فإن هذه الأسره لا يمكنها إنجاب أبناء تحمل  ..........

أ- فصيله دم O     ب- فصيله دم AB     جـ- فصيله دم A     د- فصيله دم B
5. اذا كانت الاوتوسومات فى خليه جسديه فى الحمام 14 فان كروموسومات بويضتها =.......

أ- 14 كروموسوم     ب- 28كروموسوم     جـ- 7 كروموسوم      د- 8 كروموسومات

6. عند تلقيح فردين كلاهما هجين لصفتين معا وكانت نسبه الناتج 3 : 1 فانها تدل على حاله ....    
أ- جينات متكامله     ب- جينات حره     جـ- جينات مرتبطه     د- جينات مميته

      ب ) قارن باختصار بين كل اثنين مما :

1 . الجينات الحره والجينات المرتبطه
  2.  أنثى حاله داون وأنثى حاله تيرنر
        ج) أسره مكونه من أب و أم وطفلين فصائل دمهم جميعا مختلفه فاذا كان دم الأم ليس به مواد مولده 

             وضح على أسس وراثيه فصائل دم  العائله كلها  ؟  
السؤال الثانى   : أ ) اكتب المفهوم العلمى :  
1. جينات لو وجدت بصوره نقيه او متماثله تسبب تعطيل النمو وموت ربع النسل غالبا 

2. حاله وراثيه يظهر فيها التركيب الجينى الهجين بطرز مظهرى مختلف فى الذكر عن الانثى  

3. وسيله لتحديد مواقع الجينات على الصبغيات والمسافة بينها لعدد من الكائنات الحية
4. الصبغى X المتماسك فى الطور البينى للانقسام ويقبل الصبغه 

5. صفات وراثيه تحمل جيناتها على الكروموسومات الجنسيه 
ب ) 1. ما المقصود بكل مما يأتى :

                            أ-   الرباعى  
                             ب-   الجينات المتكامله  
      2. كيف يمكنك تحديد فصيله دم شخص ما باستخدام قطرتين دم احدهما فصيله A والاخرى B ؟ 
ج )   تزاوج رجل وامرأة طبيعيان وأنجبا طفلا مات بسبب العته الطفولى ( مع العلم إن العته الطفولى صفة مميتة متنحية ) فسر ذلك ؟

السؤال الثالث  : أ ) علل لما يأتى باختصار : 
1. حاله كلاينفلتر تكون دائما ذكرا عقيما .

2. انتشار الصلع المبكر فى الرجال أكثر من النساء .

3. لا يمكن بالتلقيح الذاتى لنبات شب الليل الحصول على جيل كامل ازهاره قرنفليه فقط .

4. ندرة فصيله الدم O سالبه الـ Rh .

5. فصائل دم الانسان تمثل 3 حالات وراثيه مختلفه .
6. عند خلط مستخلصين لسلالتين من بسله الزهور لون ازهارهما بيضاء – ظهر اللون البنفسجى 

ب ) وضح برسم تخطيطى كيفيه تكوين الجاميتات فى أنثى دروسوفيلا رماديه اللون طويله الاجنحه هجين الصفتين معا أثناء العبور الوراثى ؟   

       مع اعتبار أن تركيبها الجينى ( GLgl   ) 
ج) لديك دجاج اندلسى اسود اللون وابيض اللون وازرق اللون وضح على أسس وراثية كيف : 
              ا- كيف تحصل على دجاج ازرق اللون فقط
             ب - دجاج نصفه اسود ونصفه ازرق اللون
السؤال الرابع  : أ ) ماذا يحدث فى الحالات الاتية : 
1. اخصاب بويضه شاذه بها اوتوسومات فقط بحيوان منوى طبيعى فى الانسان .

2. عند اتحاد بويضة بها  ( 23 + X   ) مع حيوان منوى عادى فى الانسان.

3. تعرض شخص يحمل التركيب الجينى الهجين لمرض انيميا الخلايا المنجليه لقلة الاكسيجين .

4. نقل بادره نبات للضوء بعد استنباتها فى الظلام . 

  ب )  انقل العبارات الآتيه مع تصويب ما تحته خط : 
1. المواد المولده لفصائل دم الانسان محموله فى الدم على البلازما .

2. الجين المحدد للجنس فى الثدييات يوجد فى البويضات .
3. الكروماتيدات التى لا يحدث بها العبور تسمى ترتيبات جديده . 
4. تظهر حاله الهيموفيليا على كل المرضى بنفس الشده
ج)  1. ما المقصود بكل مما يأتى : 
           أ-   تعدد البدائل                        ب-  عامل ريسس                جـ-  التلقيح الاختبارى  
     2 -  أب متسع العينين وابصاره طبيعى تزوج أم ضيقه العينين مصابه بعمى الالوان فكان الابناء

     كلهم متسعى العينين ولم يظهر عمى الالوان الا على الذكور فقط / فسر على أسس وراثيه ؟ 

--------------------------------------------------------------------------         اسئلة للمراجعة --------(1)  ..............
س1 ) اذكر كـل الإجابات الصحيحة لكل المصطلحات العلمية الآتية :

1. مرض وراثى يتحكم فيه جين سائد فى الإنسان

2. مرض وراثى يتحكم فيه جين متنحى فى الإنسان
3. طرز مظهرى واحد وله طرز جينى واحد
4. طرز مظهرى واحد وله طرزان جينيان
5. طرز جينى واحد وله طرزان مظهريان
6. طرز مظهرى واحد وله 4 طرز جينية
7.  طرز مظهرى واحد وله 5 طرز جينية
8. 4 طرز مظهرية ولها 6 طرز جينية
9. أمراض وراثية لا يورثها الأب لأبنائه الذكور
10.  ذكر لا ينجب إلا إناث فقط 
11.  ذكر عقيم بسبب شذوذ فى الكروموسومات 
12. أنثى لا تصل إلى حالة البلوغ بسبب شذوذ الكروموسومات
13.  عدد أجسام بار التى يمكن رؤيتها فى خلية دم حمراء لذكر كلينفلتر
س2 ) اذكر ماذا يحدث :

(1) عند إخصاب بويضة بها ( ن + X ) بحيوان منوى فى الإنسان 

(2) عند نقل دم من فصيلة Rh+Rh+ إلى دم فصيلة دمه Rh-Rh- 

(3) إذا كان جين مرض أنيميا الخلايا المنجلية مرتبط بالجنس
(4) عند نقل دم من فصيلة دم A إلى دم فصيلة دمه O

(5) عند إخصاب حيوان منوى فى الحمام به (7 + X ) بويضة حمام 
(6) تم تعريض بيض ويرقات حشرة الدروسوفيلا لدرجة 16هم والى 25هم
(7) إخصاب بويضة 23+ X بحيوان منوى فى الانسان
(8) عند اتحاد حيوان منوى به XY   مع بويضة عادية فى الانسان

(9) عند اخصاب بويضة بها اتوسومات فقط مع حيوان منوى فى الانسان
(10) للتوائم المتماثلة من تغيرات اذا تعرضت لظروف بيئية مختلفة
(11) تعرض بيض ويرقات حشرة الدروسوفيلا لدرجة حرارة 25م. 

(12) عند اتحاد مشيج مؤنث من الخنافس به ( X  ) مع مشيج  ذكرى من الخنافس
------------------------------------------------------ 
س3) اكتب التركيب الصبغى فى الحالات الآتية : 

(6) أنثى بخلاياها تضاعف جنسى وبها جسمين بار

(7) ذكر يحتوى بلازما دمه على مادة مضاده b ومريض بالهيموفيليا
(8) أنثى تيرنر مريضة بسيولة الدم وتحتوى كرات الدم الحمراء بها على مواد مولدة لعامل ريسس
(9) رجل أصلع متسع العينين 
(10) امرأة متسعة العينين ولكنها حاملة لمرض عمى الألوان 
(11) زهرة نبات بسلة الزهور ذات لون بنفسجى
(12) زهرة نبات بسلة الخضر ذات لون قرمزى 
(13) شخص يخلو كرات الدم الحمراء من المواد المولدة لعامل ريسس ولكن ببلازما دمه مواد مضادة B 
(14) أنثى دروسوفيلا طويلة الجناجين رمادية الجسم
(15) طفلة تيرنر ومصابة بسيولة الدم 
ب) كروموسوم به تتابع من الجينات هى A  B  R  وهجين حدث به عبور بين الجين A  ومضاده فما هى الأمشاج الناتجة عنه
--------------------------------------------- 
س4 ) علل :

(1) تفضل التوائم المتماثلة عن التوائم المتآخية عند دراسة تأثير البيئة على الصفات الوراثية

(2) يفضل زواج الأباعد عن زواج الأقارب
(3) عدم حدوث تلاصق لخلايا الدم الحمراء فى الفرد الواحد
(4) لا يظهر الصلع على طفل رغم أن أبوه مصاب بالصلع وأمه تعانى من تساقط الشعر
(5) قد تكون الأنثى هى المسئولة عن تحديد الجنس
(6) لابد أن يحتوي كل كر وموسوم على عدد كبير جدا من الجينات
(7) في التعداد العام للسكان يلاحظ أن نسبة الذكور إلى الإناث كنسبة 1: 1 تقريبا
(8) يمكن أن يعيش الحمل الثاني لامرأة سالبة عامل ريسس متزوجة من رجل موجبRh .

(9) عند تهجين أزهار حمراء نقية مع أزهار بيضاء نقية ،كان لون الأزهار الناتجة أحمر في حالة نبات البازلاء ،وكان  ووردي في حالة نبات حنك السبع
(10) حاله كلاينفلتر عقيم وثديه انثوى بعض الشىء
(11) اعتقد العلماء أن مرض سيولة الدم وعمى الألوان يعزى إلى تداخل لعدد من الجينات المختلفة
(12) حالة داون تصيب الجنسين معا
(13) تستخدم فصائل الدم في الطب الشرعي فى نفى النسب وليس اثباته 

(14) قد تختلف التوائم المتماثلة فى الوزن وليس فى لون العينين
(15) لا تظهر الجينات المميتة المرتبطة بالجنس فى الإناث
(16) مرض عمى الألوان أكثر أنتشارا في الذكور منه  في الأناث . 
(17) صفة الصلع أكثر أنتشارا بين الرجال منه في النساء

---------------------------------------------------------- 
س5) اذكر اسم الحالة الوراثية التى تتبعها الحالات الوراثية الآتية : 

(1) وراثة لون العين فى الإنسان

(2) وراثة لون العين فى الدروسوفيلا
(3) وراثة لون أزهار نبات بسلة الخضر
(4) وراثة لون أزهار بسلة الزهور
(5) وراثة لون أزهار نبات شب الليل
س6) إذا علمت ان هناك :
1. أب وابنه مصابان بعمى الالوان
2. أب وابنه مصابان بفقدان الذاكرة
3. أب وابنه ولهما نفس فصيلة الدم O

4. والأب أصلع والابن ذات شعر طبيعى  
5. و الأب ذات عيون متسعة والابن ضيق العينين 
6.  والأب سليم من مرض أنيميا الخلايا المنجلية ولكن الابن حامل المرض
7. والأب سالب عامل ريسس ولكن الابن موجب عامل ريسس
8. الأب سليم من مرض سيولة الدم ولكن الابن مصاب بسيولة الدم
من المعلومات السابقة اجب عن الاسئلة الاتية : 
1. اذكر اسم كل حالة وراثية سابقة

2. اذكر التركيب الوراثى المحتمل للام فى كل حالة ولباقى أفراد الأسرة 
---------------------------------------
س6)  فسر على أسس وراثية الحالات الآتية :

(1)  تزاوج رجل أصلع بامرأة ذات شعر عــــادي فأنجبا ثمانية أطفال منهم ثلاثة ذكور صلعاء وأنثى تعانى من تساقط الشعر وثلاثة إناث وذكر ذو شعر عادي 

(2)     تزاوج رجل حامل لمرض الأنيميا الخلايا المنجلية ومريض بعمى الألوان وسليم من الهيموفيليا بامرأة حاملة لمرض الأنيميا المنجلية وحاملة لمرض الهيموفيليا ومريضة بعمى الالوان
(3)  وجد أحد مربى العصافير عند تزاوج أنثى صفراء الريش مع ذكر أخضر الريش كان الناتج ذكور خضراء وذكور صفراء وإناث صفراء وإناث زرقاء بنسبة 1 :  1 : 1 : 1 فسر ذلك وراثيا 
2) إذا علمت أن عدد صبغيات احد الخلايا الجسدية فى ملكة نحل العسل يساوى 32 صبغى فأكتب عدد الصبغيات فى :

(1) خلية جسدية فى شغالة نحل العسل
(2) خلية جسدية فى ذكر نحل  العسل 
(3) الحيوان المنوى لذكر نحل العسل
(4) احد بويضات ملكة نحل العسل   

(106) فصيلة دم امرأة هو O  تقف مع أربعة أطفال , فصائل دمائهم هي O,B,AB,A ، والزوج فصيلته AB  أي الأطفال ليس من أبنائهما
رجل موجب العامل ريسس وزوجته سالبة العامل ولديهما طفل سالب العامل 
      أ - ما هو التركيب الوراثي لعامل ريسس للزوج ؟

     ب - وما هو احتمال أن يكون الطفل الثاني موجب العامل ريسس؟

(107) في الإنسان تظهر صفة الأصابع القصيرة نتيجة لتأثير النمط الجيني الهجين حيث أن النمط الجيني المتماثل يؤدي إلى المـــــوت . وحدث تزاوج بين فردان يحملان صفة قصر الأصابع ولديهم ثلاثة أبناء ما الطرز الجينية والمظهرية المتوقعة للأبناء ؟

(108) رجل تجلط دمه عادي ولكن أبوه كان مصابا بالهيموفيليا وتزوج من امرأة كانت أمها مصابة بالهيموفيليا . ما هي فرصة ظهور المرض في أبنائهما ؟
(109) تزوج رجل بنى العينين سليم من مرض عمى الألوان من أنثى زرقاء العينين حاملة للمرض فولد لهم طفل عيونه زرقاء ومصاب بالمرض  اكتب التراكيب الجينية للآباء والطفل ثم اكتب الصفات التركيبية للأبناء المــــتوقع إنجابهم من هذين الأبوين؟
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
(110) زوج فصيلة دمه AB وفصيلة دم زوجته B فان احتمالات فصائل دم الابناء هى ..............والمستحيلة ................
(111) يحدث العبور الوراثي أثناء الانقسام ...................... في الخلية ويحدث فى الطور .........من الانقسام الخلوى. وتتناسب نسبة العبور تناسبا ..........مع المسافة بين الجينين على الصبغى
(112) يحدث الارتباط التام عندما تكون الجينات ..........على الكروموسوم 
(113) عند وراثه طول الجناحين ولون العينين في حشره الدروسوفيلا لا يحدث العبور الا اذا كان ..................،..............
(114) أربع إخوة فصيلة دم كل منهم تختلف عن الآخر فيرجع ذلك إلى أن فصيلة دم الأبوين هى .................،.................
(115) الصفات الوراثية التي تُحمل جيناتها على الكروموسومات الجنسية تسمى ......... مثل ..........،..........فى الانسان ومثل ..............فى الحيوان
(116) مجموعة جينات التى تُحمل على كروموسوم جسدى واحد وتورث هذه الجينات معاً  تسمى  ...... مثل .......، .........فى الانسان
(117) وجود جسم من أجسام بار في خلايا ذكر يدل على حالة ......ووجود جسمين فى خلايا انثى يدل على حالة ........... وعدم وجوده فى خلايا انثى يدل على حالة ........

(118)  يتحكم في وراثة عامل ريسس .......... من الجينات متقاربة في التأثير والموقع على الصبغي.

(119) إذا كانت الخلية الكبدية للفأر المنزلي تحتوي على40 صبغي فإن عدد الصبغيات الذاتية للبويضة ...............
(120) التركيب الصبغي الجنسى لأنثى الطيور ……….... بينما التركيب الصبغي الجنسى للذكر في الجراد والخنافس هو ..........

(121)  يمكن تواجد الصبغي Y في بويضات .................،............. .

(122) عدد الصبغيات الجنسية فى ذكر كلينفلتر ................وفى انثى تيرنر .... وفى انثى داون ................... 
(123) إذا كان نصف الجسم ذكراً والنصف ألآخر أنثى كما في بعض الحشرات فهذه الحالة تسمى ................

(124) الطفل المغولي لديه زيادة في الصبغي رقم .................
(125)  اذا كان نسبة العبور بين جينين 20 ٪  فيكون معدل العبور بينهما ................... والمسافة بينهما على الصبغى ................. وقوة الارتباط بينهما ............
(126)  طراز جينى واحد وله طرزان مظهريان ...................او.............
(127) من الأمراض التى تورث في ذكر الإنسان بجين واحد هى .......،..........،.........
(128)  لون الثمرة ...... سائد على لون الثمرة ......... بينما لون البذرة ......... سائد على لون البذرة  ........... فى نبات البسلة 
(129)  من الامراض الوراثية التى يتحكم فيها جين سائد فى الانسان1- ...........، 2..............،3 ...............، 4....... ...
(130) من الامراض الوراثية التى يتحكم فيها جين متنحى فى الانسان 1-..................، 2-.....................، 3- ....................... ،4-..........، 5-............، 6-........... 
(131)  من امثلة الصفات التى تتبع فى توارثها حالة انعدام السيادة .1...............، 2..................،3................
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
(132) عند تزاوج قط اصفر الشعر مع قطة سوداء الشعر نتج ذكور سوداء وإناث رمادية الشعر وعند تزاوج ذكر اسود من أنثى رمادية نتج ذكور صفراء وذكور سوداء وإناث سوداء وإناث رمادية فسر ذلك وراثيا ولماذا لم يظهر اللون الرمادى على الذكور
(133) وجد مربى العصافير عند تزاوج أنثى صفراء الريش مع ذكر اخضر الريش كان الناتج 25٪ ذكور خضراء و 25٪ ذكور صفراء و25٪ إناث زرقاء  و25٪ إناث صفرا وضح ذلك على أسس وراثية  
(134) فى بعض الثدييات لون الفراء فى الذكور اسود أو ابيض إما في الإناث فيكون اسود او ابيض او رمادى
1.   الى اى نوع من الحالات الوراثية تنتمى هذة الحالة؟
2.   لماذا لا يظهر اللون الرمادى على الذكور؟ 
3.   ما نتيجة تزاوج انثى رمادية من ذكر عادى
...........................................................................................
(135) فى الإنسان مرض ضمور العضلات صفة متنحية مرتبطة بالجنس ويسبب موت الذكور فى سن المراهقة قبل البلوغ
                     ا-  فسر عدم ظهور هذا المرض على الإناث
                    ب-   ما ناتج تزاوج رجل من امرأة تحمل جين هذا المرض 
(136)    وجد مربى حمام انه فى احد السلالات ربع الكمية الناتجة لم تفقس وان  ⅔ البيض الباقى ذكور والباقى اناث 
(137)   فسر وراثيا كيف إن 400 بيضة وضعتها أنثى الدروسوفيلا ولم يفقس منها سوى 100 بيضة وأعطت ذكور و 200 بيضة وأعطت إناث
(138) تزوج رجل مصاب بالعمى اللونى ومصاب بالصلع المبكر وكان والده طبيعى الشعر من امرأة سليمة ولكن كان ابوها مصاب بعمى الالوان وامها تشكو من تساقط شعرها وضح الناتج على اسس وراثية
(139) تزوج رجل فصيلة دمه O مصاب بالهيموفيليا من امرأة فصيلة دمها AB سليمة من الهيموفيليا وضح الناتج على أسس وراثية
(140) ما الصفات التي تنتج من تزاوج ذكر ذبابة الفاكهة طويل الأجنحة مع أنثى قصيرة الأجنحة . إذا علمت أن الذكر هجين للصفة اكتب التركيب الجيني والظاهري لأفراد الجيل الأول؟

(141) أجري تزاوج بين ذكر ذبابة الفاكهة قصير الجناح أسود اللون مع أنثى طويلة الجناح رمادية اللـون هجينه . ما التركيب الجيني والـظاهري المتوقع لأبناء الجيل الأول في حالة وجود ارتباط تام بين طول الجناح واللون الرمادي وما هي النسب المتوقعة في نفس الجيل إذا كان التوزيع حرا؟

(142)  تزوج رجل أصلع امرأة ذات شعر عــــادي فأنجبا ثمانية أطفال منهم ثلاثة ذكور وأنثى صلع وثلاثة إناث وذكر ذو شعر عادي كيف تفسر ذلك على أسس وراثية؟
........................................................
(143) في بعض أسماك الزينة حدث تزاوج بين ذكر بعيون زرقاء مع أنثى بعيون خضراء، وكان الناتج إناث صفراء ، إناث زرقاء ، ذكور خضراء ، ذكور خضراء مزرقة بنسب متساوية
(144) عند تزاوج رجل موجب ر يسس مع أنثى سالبة نتج الطفل الأول سليم والطفل الثاني مصاب بأنيميا ولم يمت بينما مات الطفل الثالث في حين ولد الطفل الرابع سليم وضح ذلك مع التفسير على أسس وراثية. 
(145)  في نوع من الكلاب يسود طويل الأرجل على قصرها وعند تزاوج فردين أحدهما طويل والآخر قصير نتج نسل بنسبة 1:1 طويل وقصير وعند تزاوج فردين كلاهما قصير الأرجل نتج جيلا كله طويل الأرجل وضح ذلك على أسس وراثية
(146)   تزوج رجل غير مصاب بمرض عمى الألوان وفصيلة دمه (O) من امرأة تستطيع أن تميز كافة الألوان ولكن والدها كان مصابا بهذا المرض فأنجبا بنتا تميز الألوان وفصيلة دمها (O) وولدا مصابا بعمى الألوان وفصيلة دمه (A) فسر ذلك على أسس وراثية؟ 
==============================================================================
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